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Dan Seifert og
Lars Seifert-Thorsen

To tosser p! tur - en museal odyss"

Øverst har vi en CASA 2.111, som den
licensbyggede Heinkel He 111 hedder.
Flyet er godt algebegroet på museet i Hermeskeil

I midten er det en RSO, som står
på Technik Museum Sinsheim

Nederst er en Eurocopter Tiger allerede endt
på Hubschraubermuseum i Bückeburg



Wehrmachts arbejdshest i form af en Pz.Kw. IV er en af de mange • otte kampvogne, som er udstillet på Deutsches Panzermuseum i Munster.
Museet er helt igennem anbefalelsesværdigt
Foto: Lars Seifert-Thorsen
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Formandens side
Nu sidder jeg her på min sidste feriedag og skriver min formands-
klumme. Jeg har selv holdt ferier hele to gange denne sommer. 
Først i maj hvor Lars Le Redak og jeg var på 14 dages museumstur 
rundt i Europa, den skal I nok høre mere om. I juli kørte konen 
og jeg på en lille campingtur rundt i Europa, der ! k jeg fulgt op 
på et museum som var lukket i maj, samt ! k besøgt Overloon for 
nok 10. gang. (Der var lige en del ekstra fotos, der skulle tages til 
et projekt jeg har i støbeskeen).

Nu er vi over sommeren og efteråret presser sig på. For-
håbentlig så har du haft en god sommerferie og er klar til at tage 
hul på efteråret, hvor det giver mulighed for nogle " ere timer ved 
byggebordet end hen over sommeren.

Afholdte arrangementer
Vi har siden sidst haft nogle hyggelige møder hos Custom Colors 
og i ZZ-games. I juni der besøgte vi Custom Colors hvor de af  jer 
der var mødt frem, havde mulighed for at købe lidt af  de gode varer 
som var til salg der. Det skulle efter sigende være et godt møde 
med ! nt fremmøde. Jeg var selv på arbejde og derved forhindret.

Normalt så holder vi ikke møde i juli, men det ændrede vi 
sidste år og gentog succesen her i år. Der var 6 modelbyggere 
til fælles hyggebyg på en onsdag. Jeg var også her forhindret (på 
campingtur). Der var " ere der ytrede, at sådanne møder ville de 
gerne have " ere af, men det måtte gerne ligge på en weekend dag, 
Det ved jeg at en gruppe medlemmer har taget til sig og har holdt 
" ere weekendbyggedage.

I august har vi afholdt auktion over donerede byggesæt. Det var 
den første af  en række auktionsdage, som vil blive afholdt hen over 
de næste par år. Foreningen har lige nu ca. 1.000 byggesæt som vil 
blive udbudt på auktioner på møderne; men som medlemmerne 
kan fjernbyde på og måske erhverve sig. Ideen er at alle medlem-
mer hermed har mulighed for på lige fod at deltage i salget af  de 
donerede sæt. Jeg har en nogenlunde lignende samling af  byggesæt 
liggende, som vil blive solgt på samme måde og selve auktionen af  
dem vil foregå i forbindelse med næste generalforsamling.

I september har der været 
afholdt Aros Åben, det plejer 
at være et super arrangement 
med mange gode muligheder 
for at ses med modelbygge-
kollegaer og få gjort nogle 
super! ne handler.

Kommende

begivenheder
Husk at i slutningen af  ok-
tober er der igen C-4 Open i 
Malmø, det plejer at være et 
arrangement som tiltrækker mange modelbyggere, også fra Dan-
mark, som tager en enkelt dagstur til Malmø og køber lidt ind og 
ser på de udstillede modeller.

I den første weekend af  november er der igen Hobbymesse 
i Rødovre, hvor foreningen traditionelt igen vil være at ! nde 
med vores byggende stand. Der vil være mulighed for at deltage 
på standen og dette vil blive annonceret via vores IPMS-forum.

Husk at der afholdes Scale Model World i England den 11.-
12. november hvis du har mulighed for at tage dertil. Det er i år 
for 60. gang, og husk at du som medlem af  IPMS-Danmark kan 
komme ind på særlige betingelser.

Husk også at der i oktober, den 14-15., er mulighed for at tage 
til Scale Model Challenge in Veldhoven (Holland). Det er det store 
show, som de plejer at afholde en gang om året. Jeg ved der er 
" ere som plejer at tage dertil, da det plejer at være det helt store 
show i efteråret i Europa.

På modelbyggefronten har Air! x lige annonceret en ny 1/48 
helikopter, en Sea King, samt genudgivelser af  " ere ældre sæt (bl.a. 
Bond Car), På militærsiden der ser jeg frem til at de tre nye Hetzer 
fra Takom (med fuldt interiør) bliver frigivet og når her over til 
Europa, foreløbig så har forhåndsindtrykket og sammenligningen 
med Tamiyas version fra 2007 gjort, at der er noget at se frem til. 
Det bliver et godt efterår…
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The official Airfix Model World
magazine is your complete 
guide to the world of scale 
modelling, making it essential 
reading for modellers with all 
levels of experience. 

Focusing on model aircraft, 
Airfix Model World also features 
cars, ships, sci-fi and space, 
armour and figures.
Each issue features:
·  MODELLING HINTS AND TIPS
 Our easy to follow illustrated tutorials offer  
 practical, step-by-step hints and tips for   
 beginners and master modellers alike.

·  ON THE SHELF
 AMW's extensive review section brings you our 
 impartial verdict on the latest products, such as  
 kits, accessories and books.

·  ADVANCED MODELLER
 How to create that ultimate build, through   
aftermarket products such as photo-etched metal 
and resin detail parts, for award-winning results.

·  NEW BUILDS
 Read full and objective build articles¼exclusive  
 Airfix test-shots plus fresh-to-market kits from  
 other manufacturers.

·  IN FOCUS
 The story of the real machines, modern or 
 from yesteryear, with our insightful history 
 and reference features. 

·  NEWS, SHOWS AND EVENTS
 What's hot in the world of modelling, diary  
 dates, reports from modelling events and more.

 !"#$%&"
! '

To claim your discount simply enter the code IPMS1223 when 

ordering online at: shop.keypublishing.com
Or call +44 (0)1780 480480 and quote your code.

Lines open 9.00am - 5.30pm Monday-Friday

Closing date: 31st December, 2023. *Offers not valid on; all models, subscriptions, 
binders, tickets, latest single issue magazines and new releases.

You can purchase your copy from Global Press, DSB, Kort & Gods 
and leading independents.

Visit us online at 
keymodelworld.com

Your online 
home for scale 

modelling

IPMS MEMBERS
GET £10*

TO SPEND IN THE KEY SHOP

NEW OFFER!
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Det er godt nok sm!t#
Jeg er endt med en række præferencer i forhold til mine modelprojekter.

Blandt andet bygger jeg Fleet Air Arm, RAF og britisk panser.

Tekst og modelfotos: Per Tardum

Jeg vælger 1:48 og 1:35, med mindre at 
jeg tvinges til andet, f.eks. hvis en be-
stemt type kun ! ndes i 1:72. Jeg prøver 

at undgå resin under samme præmis. Tvang 
kunne i denne sammenhæng være en plud-
selig opstået trang til at tilføje en Westland 
Wyvern Mk. I til samlingen – bang, ! ndes 
(fandtes?) kun som resin i 1:72.

Det er efterhånden et stykke tid siden, 
og længe siden at jeg frivilligt og med et 
åbent sind har anskaffet noget som helst 
i 1:72. Her ser jeg selvfølgelig bort fra 
det mørke som ramte mig under en klub 
auktion, hvor jeg ! k hammerslag på en 
Frog 1:72 Fairey Barracuda og som jeg 
efterfølgende besluttede mig for at bygge. 

Skala 1:72 er blevet noget småt for 
mig, og jeg hygger mig ikke 100%, hvis jeg 
skal have en lup lampe til rådighed under 
hele projektet, bortset fra når æsken skal 
åbnes. Jeg er fuld af  beundring over andre 
i klubben som f.eks. Jes, som er i stand til 
at producere rå mængder af  " otte model-
ler i 1:72 uden synligt besvær. Men det er 
godt nok småt.

Hvordan pokker jeg så endte ud i, helt 
bevidst, at købe og bygge en FAA Martlet 
i 1:72 må stå som én af  universets helt 
store gåder. En del af  forklaringen er sik-
kert moderne markedsføring i tidsskrifter 
og på nettet, som langsomt, men sikkert 
! k mig overbevist mig om, at jeg da skulle 
bygge noget fra Arma Hobby. Dengang 
et for mig fuldstændig ukendt ! rma (ikke 
overraskende, de producerer kun i 1:72 – i 
hvert fald indtil her i foråret 2023 hvor de 
sørme har annonceret en Hurricane i 1:48).

Når det nu skulle være, skulle projek-
tet i øvrigt falde ind 
under de øvrige præ-
ferencer, og da deres 
Grumman Wildcat 
F4F-4 havde fået 
super gode anmel-
delser og desuden 
kom forsynet med 
mærker til en Fleet 
Air Arm Martlet II, 
var der ikke langt fra 
tanke til kreditkort.

Men vanviddet 
stoppede ikke med 
Arma sættet. De " e-
ste kender sikkert 
de der forbandede 
algoritmer, som lige 

før du skal klikke ”køb” præsenterer dig 
for den lange liste af  ”alle-andre-som-har-
købt-det-her-har-også-købt-alt-det-her”, så 
før jeg ! k sundet mig, var der røget en gang 
Eduard cockpit æts i kurven, sammen med 
paint masks og et 3D printet sæde.

Efter 18 dage i GLS’s varetægt dukkede 
mine stumper op, og som altid blev alt " ået 
op og inspiceret, det var godt nok småt. 
Men jeg var jo overbevist om at jeg skulle 
bygge noget Arma Hobby og det umid-
delbare indtryk var at det nok skulle gå.

Først en smule om Martlet
Hvis du ikke lige forbinder navnet med 
noget konkret, er du undskyldt. Briterne 
havde frem til begyndelsen af  1944 den 
her idé om at udenlandske " ytyper skulle 
forsynes med et britisk navn, hvad der 
skabte en vis forvirring i logistikkæderne, 
når britiske enheder var indsat sammen 
med amerikanske.

Bag navnet Martlet gemmer sig en 
Grumman F4F Wildcat. Andre eksempler 
på dette fænomen er Tarpon aka Grumman 
Avenger, og Gannet som var lig Grumman 
Hellcat.

Grumman startede deres udvikling 
af  hangarskibsbaserede jager" y med FF-
serien af  tosædede biplaner. Disse var de 
første US Navy " y med optrækkeligt un-
derstel. Derefter fulgte F2F og F3F, begge 
ensædede biplaner.

I 1935 begyndte Grumman på desig-
net til det næste jager" y, også et biplan, 

under betegnelsen G-16, men på det tids-
punkt havde US Navy tilkendegivet deres 
præ ference for monoplaner, og bestilte 
Brewster F2A (Buffalo) til levering i 1936. 
Flåden bestilte dog også Grummans design 
som backup, nu kendt som XF4F-1.

Det stod hurtigt klart at Grumman’s 
design ville være underlegent, og man 
begyndte i stedet på et nyt design, be-
tegnet XF4F-2 og nu som monoplan. 
Selvom dette var marginalt hurtigere end 
Brewster’s design var sidstnævnte mere 
manøvredygtigt og generelt vurderet som 
det bedste af  de to, og US Navy fastholdt 
produktionsordren.

Det promptede Grumman til at om-
bygge deres design med ny vinge, modi! ce-
ret haleparti og en PW R-1830 Twin Wasp 
radial motor, nu betegnet XF4F-3. Test 
af  det nye design resulterede endelig i en 
ordre med første " y leveret i februar 1940.

Belgien og Frankrig bestilte også typen, 
den belgiske ordre blev absorberet i den 
franske bestilling, men landet overgav sig 
til tyskerne før ordren kunne leveres. Den 
samlede ordre blev så overtaget af  Royal 
Navy, under betegnelsen Martlet I, og som 
indsatte typen allerede i 1940.

Den første sejr blev scoret juledag 
1940 da en landbaseret Martlet skød en 
JU-88 ned over " ådebasen Scapa Flow. 
US Navy modtog først typen senere, i 
oktober 1941 med betegnelsen Wildcat. 
Grækenland bestilte også et antal F4F-3,
de " este kilder nævner 30 stk., landet over-

Dæksbesætningen holder på stopklodserne medens denne Grumman Martlet,
serie nr. FN 144, varmer op ombord på HMS Formidable

© IWM A20383
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gav sig før ordren kunne leveres, og " yene 
blev overtaget af  briterne.

I 1943, da Grumman skulle koncen-
trere sig om produktionen af  F6F Hellcat 
og TBF Avenger, overtog General Motors/
Eastern Aircraft Division det samlede an-
svar for produktionen af  Wildcat.

General Motors nåede at fremstille 
mere end 4.400 Wildcats, mere end halv-
delen af  den samlede produktion.

Wildcat/Martlet var grundlæggende et 
godt og populært " y og det udfyldte vigtige 
roller igennem hele Anden Verdenskrig. Tre 
udsagn fra forskellige piloter siger det hele:

”Jeg vi l  stadig 
vurdere Wildcat som 
det mest fremragende 
" åde jager" y i krigens 
tidlige år”.

”Ud fra person-
lig erfaring kan jeg 
stå inde for at denne 
Grumman jager var 
et af  de ! neste " åde-
" y der nogensinde er 
produceret.

”Det var manøvre-
dygtigt og kunne dreje 
indenfor ethvert fly 
det mødte. Det kunne 
dykke med 400 mph 
(644 km/t) uden no-
gen som helst proble-
mer. Dets Twin Wasp 

motor var noget af  det mest pålidelige og 
én Martlet var aldrig på noget tidspunkt 
ude af  service (undtaget inspektioner) 
igennem en 12 måneders indsats. Efter 190 
timers " yvning fra HMS Illustrious kørte 
motoren perfekt. De tunge maskingeværer 

US Navy Ingen F4F-4A F4F-3 F4F-4B FM-1 FM-2
FAA Martlet I Martlet II Martlet III Martlet IV Wildcat V Wildcat VI

Producent Grumman Grumman Grumman Grumman
General
Motors

General
Motors

Motor
Wright
R-820-G205 
Cyclone

Pratt & Whit-
ney R-1830-90 
Twin Wasp

Pratt & Whit-
ney R-1830-76 
Twin Wasp

Wright    
R-1820-40
Cyclone

Pratt & Whit-
ney R-1830-86 
Twin Wasp

Wright    
R-1820-56
Cyclone

Bevæbning 4 * 12,7mm 6 * 12,7mm 4 * 12,7mm 6 * 12,7mm 4 * 12,7mm 4 * 12,7mm
Ammuni-
tion
(pr. maskingevær)

430 240 430 240 430 430

Her giver en Flight Deck O•  cer i tropepåklædning startsignal til en Martlet fra 881 Sqn
Foto: Via Internettet

Denne Martlet V tilhører No. 898 Sqn,
der var baseret på eskortehangarskibet 
HMS Searcher fra december 1943
Foto: Via Internettet
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betød at blot 50 skud fra hver sædvanligvis 
var nok til at skyde et fjendtligt " y ned.”

Typer og versioner i FAA 

tjeneste:
Med udgangspunkt i Fleet Air Arm anven-
delse, er følgende et forsøg på at liste de 
forskellige versioner:

Martlet I – Fransk og belgisk ordre, 
betegnet G-36A/F4F-3. Overtaget af  
Fleet Air Arm, typen havde ikke foldbare 
vinger og " øj hovedsagelig landbaseret, 
med undtagelse af  6 " y fra 882 Squadron 
som " øj fra HMS Illustrious i marts 1942. 
Bevæbningen bestod af  4 stk. 12,7 MG 
med 430 skud til hver.

Martlet II – Første direkte ordre til 
Fleet Air Arm, kontrakten var på 100 stk. 
F4F-4 med foldbare vinger og 6 maskin-
geværer, med 240 skud hver. De første 
10 blev leveret som F4F-3, men med PW 
R-1830 Twin Wasp motorer. Største parten 
blev sendt til Fjernøsten.

I Europa blev typen indsat i september 
1941, bl.a. ombord på HMS Audacity, et 
lille eskortehangarskib, uden elevator og 
hangar. De 6 Martlets stod parkeret på 
dækket. På den første rejse nedskød de om-

bordværende 
Martlets hele 
5  FW-200 
Condor.

I  m a j 
1942 deltog 
806 og 882 
Squadron i 
angrebet på 
Madagaskar 
og senere på 
året i Opera-
tion Torch, 
den allierede 
landgang i 
Nordafrika. 

Mar t le t 
III – De før-
ste 30 kom 
fra den græ-
ske ordre, 
men " yene nåede 
ikke længere end Gi-
braltar, da Grækenland måtte 
overgive sig.

Flyene blev betegnet Martlet III(B) 
og eftersom de ikke havde foldbare vinger 
blev de anvendt landbaseret i Nordafrika. 
Yderligere leverancer, også med faste 

Det er godt nok småt!
Sammenlign størrelsen med tændstikken

Cockpitdetaljerne er meget • ne

Den færdige model på byggebordet
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vinger af  typen G-36B ! k betegnelsen 
Martlet III(A).

Martlet Mk IV – Royal Navy bestilte 
220 stk. af  typen F4F-4S tilpasset britiske 
krav. Den væsentligste forskel var monte-
ringen af  en Wright R-1820-40B Cyclone i 
en mere afrundet og kompakt kappe. Disse 
havde en max. hastighed på 480 km/t i 
4.500 m højde. 

Martlet Mk V – Royal Navy ordre på 
312 FM-1 betegnet Martlet V, men senere 
i januar 1944, da briterne gik over til ame-
rikanske navne, betegnet Wildcat V. 

Wildcat Mk VI – var betegnelsen for 
FM-2 Wildcat, også betegnet F4F-8. Dette 
var den sidste version og kunne genkendes 
på det højere haleror.

Der var " ere versionsbetegnelser så 
som F4F-5 som var lig Martlet IV, F4F-
3S som var forsynet med pontoner, og 
F4F-8 som blev leveret som FM-2 og 
betegnet Wildcat VI i FAA tjeneste. Lidt 
forvirrende.

Modellen
70047 F4F-4 Wildcat® Expert Set.
Det er godt nok småt.
Den ægte vare var ikke verdens største " y. 
Og da jeg ! k åbnet æsken (som er noget 
møg) blev jeg en smule bekymret, det var 
godt nok småt. Men til min store glæde, 
super " ot støbt, nærmest ingen " ash el-
ler støbegrater, så jeg gik ufortrødent til 
opgaven. 

Første trin, cockpittet. Mit sæt var et 
”Expert Set” og indeholdt derfor forskel-
lige æts dele til bl.a. cockpittet, plastdelene 
er absolut acceptable, og sættet æts var ok, 
umalet og noget tyndt med en tilbøjelighed 
til at knække ved den mindste belastning. 
Men jeg havde som sagt anskaffet Eduard 
cockpit æts sammen med et 3D printet 
sæde, begge dele væsentlige opgraderinger, 
så det var det jeg kørte med. Efter at de for-
skellige støbte instrumenter var slebet væk, 
blev cockpitdelene malet Vallejo 71.010 
Interior Green og øvelserne omkring de 
forskellige ætsdele begyndte.

Da cockpittet stod klart, var det lyk-
kedes at mase alt Eduard æts ned. Da jeg 
løftede øjnene fra luplampen, blinkede jeg 
et par gange, lagde en tændstik ved siden 
af, blot for at sætte tingene i perspektiv, det 
var godt nok småt.

Det var første gang at jeg i modelsam-
menhænge har haft noget 3D i hænderne, 
jeg synes at det er imponerende hvad 
den teknologi kan levere og der er en vis 
tilfredshed i at arbejde med den grad af  
detalje.

Det er lidt sørgeligt dog, at de " este 
detaljer stort set forsvinder for det men-
neskelige øje når modellen er færdig. 

Herefter fulgte det forreste skot som 
også bærer det lidt besynderlige landings-
stel. Der var æts til de kædetræk som trak 
understellet op. Jeg kommer til at gentage, 
en del gange, det var godt nok småt. Det 
lykkedes mig ret hurtigt at ødelægge alle 
tre kæder, og da man alligevel ikke kan 
se dem når kroppen samles, blev de uden 
yderligere snak droppet.

Så kom turen til motoren, vejledningen 
er pænt tydelig (man skal holde øje med de 
små farvemarkeringer som viser hvor de 
enkelte dele skal passes ind), og resultatet 
er nydeligt. Der er æts til tændingskablerne, 
men det var nærmest umuligt at få det til 
at sidde, da det bukkede for tredje gang, 
blev de droppet. Jeg skal indskyde at den 
æts som følger med i sættet, er meget blød, 
og bukker ved nærmest at man sender dem 
et tungt blik.

Så samles motorophænget, man skal 
holde tungen lige i munden, jeg har sagt 
det før, det er noget småt, og det er af  
afgørende betydning at de forskellige dele 
monteres og vinkles præcis. Hvis ikke, 
bliver opgaven med at samle de to krops-
dele mildest talt umulig. Delene passer 
supergodt og der var kun behov for en 
smule ! ller i samlingen øverst, hvilket var 
selvforskyldt, jeg havde tidligere noteret 
mig at cockpit delene fyldte for meget, men 
glemt at slibe dem til før jeg hældte lim på.

I øvrigt, vil du bygge sættet skal du 
lige konsultere nedenstående artikel hvor 
designeren giver nogle vigtige hints og bl.a. 
forklarer hvorfor vingerne ikke passer, 
og hvad man gør for at ! xe det lille issue 
(hyperlinks er selvfølgelig ikke til megen 
hjælp i en trykt artikel, men google nøgle-
ordene, så dukker den nok op som et af  
de første hits):

w w w. a r m a h o b by n e w s. p l / e n /
blog/2021/09/15/building-the-f4f-
4-wildcat-notes-from-the-model-designer

Understellet er et mareridt af  smådele, 
de er rigtig " otte, men ved første øjekast 
fattede jeg ikke det fjerneste af  hvordan 
de skulle monteres. Byggevejledningen er 

Detaljerne med slid på vingen af den færdige model
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såmænd meget klar, problemet lå udeluk-
kende hos mig.

Men eftersom samlingen i sig selv ikke 
krævede at jeg forstod mekanismen eller 
hvordan den fungerede, ! k jeg til sidst 
monteret det hele.

Til sidst blev de klare dele gjort klar, 
Wildcat/Martlet havde to ruder i bunden 
af  cockpittet og de skulle monteres og ma-
skeres før maleprocessen kunne begynde. 
Forrude og canopy blev ligeledes maskeret 
og indledningsvis sprøjtet Interior Green.

Hele molevitten blev grundet med Mr. 
Surfacer 1000, hvorefter undersidefarven 
blev sprøjtet. Mit valg til Sky er som altid 
Tamiya AS 29, en rattle can, måske lidt 
overkill at bruge dåse til noget som er så 
småt. Men Tamiya’s spray fungerer upå-
klageligt.

Også oversidefarverne Extra Dark 
Sea Grey og Slate Grey kom fra Tamiya 
dåser, til førstnævnte brugte jeg TS 48 
og til sidstnævnte TS 70. Og jeg huskede 
canopy og forrude.

Det er ellers helt normalt i mine " y-
projekter at de står tilbage når alt andet er 
klaret og malingen gemt af  vejen.

Efter behørig tørretid ! k hele modellen 
Tamiya Clear til basis for decals. Jeg brugte 
sættets decals til AJ 148 / Øo7A fra 888 
Squadron, HMS formidable, landbaseret 
i Oran december 1942. Decals fungerede 
! nt og lagde sig perfekt i panellinjerne ved 
hjælp af  Micro Set / Sol. 

Hvis du lægger vægt på det autentiske, 
så dobbelt tjek altid. Min Fleet Air Arm 
”bibel”, (British Naval Aircraft since 1912 
– Owen Thetford – 5th edition), som el-
lers har en vis autoritet mener at Martlet 
serienumrene AJ 100 – AJ 153 blev sendt 
til Fjernøsten.

Jeg konkluderede selvfølgelig at Arma 
Hobby ikke havde styr på deres kilder, 
indtil en tur på nettet leverede et super klart 
billede af  netop AJ 148, 888 Squadron, 
landbaseret i Oran, Nordafrika. Samme 
billede poster Arma Hobby såmænd i de-
res byggeblog, noget som jeg havde totalt 
overset. Man skal have styr på sine kilder, 
og man skal ikke stole blindt på én.

Panellinjer, et tilbagevendende traume 
hos mig. Jeg brugte en til formålet anskaf-

fede Vallejo wash og ! k aldrig helt styr på 
processen. Selv med en kort tørretid var 
vasken svær at fjerne som foreskrevet (med 
Airbrush Thinner), og et ikke helt velover-
vejet forsøg med Airbrush Cleaner endte i 
semi-katastrofe fordi produktet, som man 
måske kunne have gættet, er ret godt til 
at opløse malinger og lak. Et nyt lag lak 
reddede dog dagen, men i et kort øjeblik 
var jeg tæt på gråd. Selve bemalingen blev 
reddet, men panellinjerne blev aldrig gode, 
men på god afstand er det ikke helt galt. 
Til sidst ! k det hele en gang Army Painter 
Matt Varnish, det er et godt og pålideligt 
produkt, som leverer en " ot mat ! nish, og 
så påvirker den ikke decals, hvad der ellers 
ofte er tilfældet med f.eks. Tamiya’s lakker.

Det afsluttende sludder, størrelse be-
tyder intet, mine forbehold overfor 1:72 
er betydelig mindre efter den her tur med 
Arma Hobby. Det handler jo grundlæg-
gende om at bygge model, arbejde med 
sæt af  god kvalitet, have en god portion 
tålmodighed og ikke mindst en god, rigtig 
god, luplampe.

I øvrigt, hvis du vil se en Martlet live, 
er den nærmeste (og eneste) så vidt jeg ved 
en Martlet I på Fleet Air Arm Museum, 
Yeovilton i Storbritannien. Der er mange 
Wildcats rundt omkring, men det er jo 
noget ganske andet, ikke?

Her er en Martlet Mk.II fra 888 Sqn ombord på 
HMS Formidable i februar 1942
Foto: © IWM A11640

Her er netop det billede af AJ 148, 
som Per omtaler i artiklen
Foto: Via Internettet
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Dortmund Intermodellbau 2023
Nu helt uden plastikbyggesæt! En 0-stjernet oplevelse.

Tekst og fotos: Flemming Hansen

N aturligvis har Intermodellbau 
haft en lidt urolig tid gennem 
Corona-pandemien. Så det sid-

ste ”rigtige” Intermodellbau blev afholdt 
i 2019.

I 2020 blev det naturligvis a" yst grun-
det omstændighederne, men blev planlagt 
til foråret 2021. Men foråret 2021 blev ikke 
den ventede virusfrie tid desværre. I stedet 
blev 2021 arrangementet udskudt til sent 
november 2021.

I november 2021 tog vi derned og 
det var med alle mulige restriktioner som 
mundbind og coronapas samt alt hvad der 
hørte til i den tid. Udstillingen var en skuf-
felse. Halvtom, selvom man havde mere 
eller mindre havde samme areal som i 2019. 
Der var masser af  tomme stadepladser og 
ikke mange tilskuere, der gad bøvle med 
coronapas og alt det der.

Ikke uventet 
blev arrangementet 
i foråret 2022 a" yst. 
Derfor tænkte vi 
naturligvis, at ”gen-
fødslen” ville ske i 
2023.

Det skulle vise 
sig at være en totalt 
forfejlet tanke…

De mørke 

skyer træk-

ker sammen
Det havde ikke skor-
tet på nyhedsopda-
teringer om Inter-
modellbau 2023 på 
Facebook – i lang 
tid. Nærmest det sidste år eller deromkring: 
”Glæd dig” – ”Se frem til” – ”Nu er der 
kun kort tid til#” og i den dur. Men det man 
ventede på, var listen af  udstillere…

Der var lidt byggesæt at • nde, men Air• x 
QuickBuild er ikke det, som etablerede
modelbyggere interesserer sig mest for.

Herunder er det et hangarskib i 1/72,
det var en stor model

Den kom en måneds tid før og den 
virkede alt andet end lovende. Tidligere 
tiders trofaste plastikudbydere, såsom 
Berliner Zinn! guren, Nimpex, Plüeth og 
mange " ere var ingen steder at ! nde på 
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”start opstillingen”? 
Det måtte da være 
en fejl?

Halplanen vir-
kede hel ler ikke 
lovende. Der er 8 
haller i Dortmund 
Westfalenhalle. Da 
jeg var der for første 
gang i 1998 var alle 
8 haller i brug. Den 
store hal 1 bruges 
som regel til store 
koncerter og 6 dages 
løb og selv den var 
den gang optaget 
til sidste plads af  
stader der falbød alverdens varer. Selv i 
cirkel hallen der omkranser arenaen, var der 
”bikse”. Det er mange år siden…

I 2023 var det hal 3 – 7 der var i brug. 
Hal 8 der var med i 2021, var lukket af  til 
denne gang. Alt i alt ikke særligt lovende. 
Men tanken var vel, at der vel så var nogle 
andre plastikudbydere… Det skulle – også 
– vise sig at være en totalt forfejlet tanke… 
Oh skræk og ve#

Jamen vel ankommen til Dortmund 
var det jo bare at ! nde indgangen til det 
nu ellers nydeligt moderniserede Westfalen 
Halle. En Lego Lamborghini i stor størrelse 
prægede forhallen… Hmmm?

Men kom ind og tag det ind# Tog alle 
vegne… Store anlæg og masser af  sælgere 
af  den slags ting. RC i diverse former. 
Indendørs " y, biler og naturligvis de alle-
stedsnærværende droner. Et stort bassin til 
sejlende skibe og så de sædvanlige radio-
styrede lastbiler der ”leger” i store jord-
bunker. Vores venner i PMC Dortmund 
havde deres store " otte stand, hvor der blev 
udstillet en masse " otte plastikmodeller. 

Det er muligt at Lego kan opfattes som 
modelbygning af  nogle – men undertegne-
de er ikke en af  dem, selvom jeg da sagtens 
kan bygge Lego modeller i ”fritiden”. Ikke 
desto mindre var 
halvdelen af  hal 7 
afsat til Lego udstil-
ling og sælgere af  
Lego. Seriøst…?

Hvis man fulgte 
kommentarsporet 
på Intermodellbaus 
FB-side, var der 
ikke mange roser. 
Mange klagede over 
manglende plastik-
modelbyggeri og 
tilhørende butikker. 
Ikke voldsomt over-
raskende nævnes en 
voldsom stigning i 

betaling for stadeplads. Det er den gamle 
historie om manglende opbakning, der skal 
dækkes ind af  højere betaling. Den helt 
geniale strategi# 

Så faktisk var udstillingen utroligt hur-
tigt overset og vi satte tidligt snuden mod 
Danmark, med en fælles overbevisning at 
det ikke længere er turen værd. Nul stjerner#

Det er lidt paradoksalt, at vi så er 
havnet i en tid hvor messen i Rødovre og 

C4 Open i Malmø er langt mere attraktive 
alternativer i nærområdet…

Nåh – men det var da en hyggelig tur 
selvom mængden af  biler på A1 mellem 
Bremen og Hamborg bare var ”for meget”.

Intermodellbau – af  plastik var du 
kommet – men af  plastik skal du åbenbart 
ikke genopstå?

Det var så det. Farvel.
Tre af de • otte bilmodeller, bygget af medlemmer fra PMC Dortmund

Peugeot 9X8 øverst gør sig bemærket ved at have en dansk kører i teamet
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Om at skaffe nye modelbyggere med lidt hjñlp 

fra Revell og Airfix
Vores hobby kræver nyt blod.

Tekst og fotos: Martin P. Bendsøe

D et er en ofte hørt bemærkning 
ved IPMS-møder og selvfølgelig 
nu særligt udfordrende ved, at så 

mange hobbyforretninger er lukket. Der er 
ikke så meget slaraffenland at vise ungdom-
men (Hobbymesse og C4-Open hjælper, 
men er for specialisterne).

$I 2013 blev QUICKBUILD lanceret 
af  Air! x for at tiltrække en ny generation 
af  modelbyggere ved at skabe en række 
præmalede klips-sammen (saml-nemt) mo-
deller til aldersgruppen 6+ år.$ Fra https://
uk.air! x.com/community/history-air! x.

Air! x gjorde så for 9 år siden noget 
ved sagen, som nævnt herover. Senere har 
Revell også taget depechen op, og de har 
nu to typer af  modeller for nybegyndere 
i vores hobby.

Bygningen af  modellerne fra begge 
producenterne hjælpes meget af  at nu-
tidens børn er eksperter i at samle Lego. 
Så det at læse og følge nogle samleinstruk-
tioner ligger på rygmarven.

Resultatet af  bygningen af  Air! x og 
Revell sættene er, at de ligner en egentlig 
kopi af  originalen, så begejstringen hos 
børnene er ikke til at tage fejl af.

Men man skal kun give disse sæt i 
gave, hvis man (eller andre) har god tid til 

at sætte sig og bygge; modellerne bygger 
ikke sig selv og er ikke nemmere at samle 
end, at voksenhjælp kræves (ofte blot mht. 
! ngerkræfter). Jeg har efterhånden bygget 
en række sæt med mine børnebørn på 4 
hhv. 7. Stor succes og det er sjovt at se, 
hvordan både pige og dreng kan sidde 
1-1,5 time med stor koncentration for at 
få et resultat frem.

Sættene fra Revell
Revell har to typer af  byg-nemt sæt. Og de 
kommer under forskellige navne.

Revell First Construction / Junior Kit 
Her er der tale om pænt store modeller 
med store dele. Det er primært person-, 
politi- og brandbiler i skala 1:20 (cirka) med 
en angivet byggealder på 4+.

Man samler ved hjælp af  nogle plastik-
skruer og ! ttings med gevind (en slags 
skruetrækker er inkluderet i sættet). Faktisk 
vanskeligt for små hænder, da skruerne ikke 
altid tager fat i første forsøg. Fra ca. 20 op 
til 50-65 dele (skruesystemet er ca. halv-
delen af  dette). Bemærk, at der kommer 
dele, der er fastgjort til støberammer, så der 
skal bruges kniv/saks/spruecutter – ikke 
lige noget for en på ! re uden voksenhjælp.

Min erfaring er at en på 4 år godt kan 
følge med, men samlingen er lige vanskelig 
nok, både mht. at forstå instruktionerne og 
så at udføre det (se ref.1 for et eksempel på 
samleinstruktioner).

Men en stor succes, da resultatet er 
nogle fede biler med gode hjul, døre og 
motorhjelme der kan åbnes og nogle " otte 
klistermærker. Der ! ndes ! gurer, som kan 
tilkøbes, hvis man vil bruge de færdige 
modeller til leg og ikke kun hyldepynt. Se 
mere, ref.2.

Revell Easy-Click System / Snaptite
Her er der tale om modeller for lidt større 
børn. For bilerne er der tale om skala 1:24 
med alt fra 35 til 110 dele.

Modellerne er designet, så de kan klip-
ses sammen, og her kræves også lidt ekstra 
(! nger) kræfter. Den angivne byggealder er 
10 år, men nogle af  de simplere modeller 
kan godt bygges tidligere. Men der er også 
nogle modeller med sværhedsgrad 2 (hvor 
5 er sværest).

Under alle omstændigheder kræves der 
voksenhjælp med de første modeller – der 
skal bruges sprue-cutter for at få delene 
frigjort og arterieklemmer, når nogle af  de 
mere vanskelige monteringsopgaver skal 



13

løses. Bemærk, at nogle af  bilmodellerne 
har aksler af  stål hvor hjulene tvinges på; så 
her er der også lidt risiko at tage højde for.

Sættene lægger op til at man kan eks-
perimentere med at male – der angives 
mulige farver, som man skal bruge, og 
instruktionerne viser, hvor der skal males 
(er nok lidt forvirrende for førstegangs 
plastikmodelbyggeren). Desuden suppleres 
klistermærkerne i sættet med ! ne dekaler, 
så endnu et skub mod at blive en komplet 
IPMSér.

Ud over bilerne ! ndes der også " y-
modeller, i forskellige skalaer, fra 1:32 til 
1:110 og med 15-50 dele. Endeligt er der 
også skibe i en skala fra omkring 1:150 til 
1:600 (Titanic#) og fra 100 til ca. 150 dele. 
Så hjælp skal der til, ellers skræmmer man 
blot de unge fra vores hobby.

Bemærk, at Snap-Tite (ref.3) er det 
kommercielle navn i Revell-USA og 
Easy-Click (ref.4) navnet brugt af  Revell-
Tyskland. Snap-Tite har til tider en anden 
byggealder end de tyske modeller.

Air" x QUICK BUILD
Dette er byggesæt uden angivet skala (deres 
Volkswagen Boble er i skala 1:17,5) med 
35-50 dele, og en angivet byggealder på 6+.

Man bygger ved at samle en slags 
skjulte Lego-forbindelser mellem delene, 
men i det færdige resultat kan man ikke se 
dette (medmindre man virkelig anstrenger 
sig). Virkeligt smart. Der medfølger klister-
mærker til dekorering og hverken maling 
eller lim er nødvendige.

Alle dele er i centimeter-størrelse, 
men man skal faktisk holde tungen lige i 
munden for at samle modellerne – og det 
kræver ! ngerkræfter. Så et ideelt byggepro-
jekt for et barn på 5-8 år og en voksen. Se 
mere på ref.6.

Opsamling
Alle modellerne, 
som jeg har set, er 
rigtigt ! ne og giver 
en god byggeople-
velse – for børn og 
voksne. Nogle rigtigt 
dejlige timer med 
børnene, som bliver 
helt opslugt, for det 
ligner# Og prisen er 
overskuelig. Så ven-
ner, se at komme i 
gang#

Læg mærke til, at 
begge producenter 
har en forkærlighed 
for VW-biler. Det 
viser nok lidt om 
kendt-heden over 
hele kloden.

Ti l  sidst skal 
man notere sig, at 
der er varemærke-
rettigheder på spil 
– alle modellerne 
refererer til licens-
rettigheder o.lign.

Så for en god ordens skyld skal vi her 
notere, at denne artikel ikke er kommerciel, 
og den må heller ikke af  tredjepart benyttes 
i nogen som helst kommerciel sammen-
hæng. Alle billeder er egne optagelser.

Web -ressourcer
https://downloads.revell.de/Manuals-
Modelkits/00800.pdf
https://www.revell.de/produkte-revell/
fuer-familien/! rst-construction/
https://www.revell.de/produkte/modell-
bau/revell-usa/snap-tite/

https://www.revell.de/produkte/easy-
click-system/
ht tps: / /b log. jadlamracingmodels.
com/2021/03/02/revell-1-24-easy-click-
vw-t2-bus-twin-build-review/
https://uk.air! x.com/shop/quick-build

På denne Air• x Mustang kan man få en
fornemmelse af den Lego-agtige måde,

at samle byggesættet på
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Vesteuropa rundt maj 2023 ± En museal odyss", 

del 1
En anden overskrift til en 14-dages rundtur til forskellige militærmuseer kunne være ”To 

tosser på tur”. Henset til mængden af  museer bliver artiklen delt op i et antal numre af  

bladet.

Tekst: Lars Seifert-Thorsen
Fotos: Dan Seifert og Lars Seifert-Thorsen

I nden jeg kommer nærmere ind på 
striben af  museer og forsøger at be-
skrive dem, så det måske kan være en 

inspiration for jer at planlægge ud fra, så er 
det nok på sin plads at levere en kort bag-
grund. Uden det helt bliver til at en ”hvad 
lavede jeg i sommerferien” artikel.

Turen, der fandt sted fra midten til 
slutningen af  maj 2023, begyndte i virke-
ligheden at blive planlagt hen over vinteren 
2021-22, hvor der i familien blev planlagt 
for Dans 60-års fødselsdag.

Hvad giver man en mand, der har alt? 
Ideen blev at forære Dan en pose penge, 
der skulle bruges til en tur rundt på museer. 
Det var selvfølgeligt inspireret af  vores tur 
til Normandiet i 2017, at ideen kom frem. 
Mere om den tur kan ! ndes på ipms.dk, 
hvor du under Temamøder kan ! nde det 
foredrag vi holdt i marts 2018.

Familien var med på ideen og der blev 
givet pengegaver øremærket til Dans del af  
en rundtur med undertegnede som svoger, 
rejsekammerat og selvudnævnt turleder.

Herfra var det et spørgsmål om afkla-
ring af  muligheder og så lytten til hvad 
fødselaren havde af  ønsker. Jeg kiggede 
på muligheder og priser og kom op med 

et antal mulige rundture, henholdsvis Vest-
europa, Østeuropa, Alpelandene, Italien, 
England og USA.

Dan valgte at vi skulle gå videre med 
Vesteuropa og derfra var det et spørgsmål 
om at få gjort det til en mere overkom-
melig tur.

Oprindeligt var vores plan, at turen 
skulle vare en uge, men da det ville betyde 
en meget hård beskæring i antallet af  mu-
seer var begge hustruer meget forstående, 
så vi endte med at blive sendt afsted på 
egen hånd i 14 dage#

De 51 museer der var med på første 
udkast, blev grundigt overvejet med hen-
syn til kvalitet, interesse og placering. Og 
så blev de skåret ned til 22 stk., som vi var 
enige om skulle besøges.

Nogle blev efterfølgende sorteret fra 
fordi de enten var lukkede for tiden, ikke 
var åbne på den dag vi ville komme forbi 
eller hvor detailplanlægningen viste, at det 
ikke kunne gå op. Det betød så, at vi tog 
nogle andre museer ind, så vi i alt endte 
med at besøge 23 museer på 14 dage. Fokus 
kom naturligt til at ligge på køretøjer og " y, 
da uniformer, stålhjelme og våben bare ikke 
er lige så spændende.

For at kunne adskille museerne fra 
hinanden lavede vi hver aften en opsumme-
ring af  dagens museer og gav dem et sted 
mellem 0 og 6 stjerner. Denne vurdering 
går igen i denne artikel og vil også afspejle 
sig i det foredrag, som i skrivende stund er 
planlagt til mødet i oktober.

Deutsches Panzermuseum, 

Munster
Samlet vurdering: *****
Der har tidligere været skrevet " ere artikler 
om dette museum i IPMS-Nyt, nr. 18, 23, 
102 og 177 kan alle ! ndes i pdf-format på 
hjemmesiden, om end nr. 177 først bliver 
tilgængelig online i 2024.

Museet er særdeles velordnet, opdelt i 
tre hovedsektioner: 1917-1945, 1949-1962, 
1962-til dato plus to små haller med blan-
det landhandel (dvs. alt fra MZ motorcykel 
til Merkava og M-60). Her var også en 
Krupp Protze da vi var der.

Man kan komme helt tæt på, der er in-
gen snærende afspærringer. Der er masser 
af  super interessante køretøjer, bl.a. har de 
fået bygget en A7V replika, dvs. den første 
tyske kampvogn fra 1.VK. Fra Weimar 
republikkens tid er der en Daimler DZVR 
21 Schupo Sonderwagen.

Anden verdenskrig er særdeles godt re-
præsenteret med alt fra Pz I til Königstiger 
og Sturmtiger.

Efterkrigstiden og den kolde krig er 
dækket med stort set alt hvad Bundeswehr 
har kørt rundt i fra M-47 til Leopard 2A4, 
mens DDR er repræsenteret med bl.a. 
T-54, T-55, T-62, T-72 og PT-76. Sågar alle 
de nyeste Bundeswehr køretøjer er allerede 
sat ind på museet, fra Fennek opklarings-
vogn, via Panzerhaubitze 2000 til Dingo, 
Spz Puma og Marder 2 IFV.

Hubschraubermuseum, 

Bückeburg
Samlet vurdering: ****** - Topkarakter
Også dette museum har der tidligere været 
artikler om i bladet, i nr. 32 og i nr. 132. 
Men denne gang har de fået den nyeste 

I Munster kan du se denne 
A7V replika, der er bygget i 
Australien
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tilbygning på plads. Den har så været der 
siden 2011, så det er et par år siden der blev 
skrevet om dette fremragende museum.

Der er først og fremmest en lang stribe 
af  modeller, der viser rotor" yenes historie 
og udvikling. Her taler vi om modeller fra 
Leonardo da Vinci over Cayley og Elleham-
mer til Cierva og Focke.

Der er masser af  interessante helikop-
tere udstillet. Det spænder fra Focke Ach-
gelis Fa 330 Bachstelze til en Eurocopter 
Tiger. Pladsen er dog trang og der er udvist 
stor op! ndsomhed for at sikre, at langt de 
" este rotorblade er sat på. Vi taler om at de 
nærmest ligger henover andre helikoptere 
eller stikker ind i kabinen på en anden. 
Kreativt så det vil noget.

Igen er der mulighed for at komme helt 
tæt på og klappe på helikopterne, afspær-
ringer er der simpelthen ikke plads til. Men 
den begrænsede plads betyder selvfølgelig 
at det er noget svært at komme til at få taget 
oversigtsbilleder.

Flugausstellung P. Junior, 

Hermeskeil
Samlet vurdering: **** (indendørs var 
det mest en femmer, mens det uden-
dørs var en treer, så derfor en " rer).
Her har der også været andre læsere af  
IPMS-Nyt forbi. Der er artikler i nr. 90 og 
152. Her er der sket noget siden 2016, hvor 
Jan Bannebjerg var forbi.

Deres indendørs afdeling er ganske 
godt sat op, om end der som så mange 
andre steder er en tendens til at proppe lidt 
for mange ting ind på for lidt plads. Således 
også her, hvor der er masser af  " ymotorer 
her, der og alle vegne.

Udendørs bærer samlingen præg af  at 
" yene står ude året rundt. Det er tydeligt 
at se, at nogle af  dem har stået der i mange 
år når man kigger på algebelægningerne. 
Andre har ikke lige så mange år udendørs 
på bagen, så de er fortsat meget ! ne. Der 
er selvfølgelig typer der er kommet til da 
muren faldt og også nogle som ikke har 
været der helt så længe.

Technik Museum, Speyer
Samlet vurdering: ****½
Dette museum stod ikke på vores liste 
over museer vi skulle besøge, men det 
lå lige på vejen fra Hermeskeil til vores 
overnatning på bryggeriet i Zuzenhausen 
tæt på Sinsheim. Det blev omtalt i nr.152 
af  Jan Bannebjerg.

Her er der masser af  rumfartsting og 
amerikanske brandbiler i store mængder 
sammen med damplokomotiver, veteran-
biler og lidt blandet " y der hænger ned 
fra loftet. Udendørs er der både " y på 

Her over er det en Kaman HH-43F Huskie fra museet i Bückeburg.
Det er det eneste eksemplar af typen på det europæiske fastland.

I midten er der en Messerschmitt Bf 108 Taifun,
som er opstillet indendørs på Flugausstellung P. Junior i Hermeskeil.

Nederst er det en Mercedes-Benz 500K med et specielt karosseri
fra Technik Museum i Speyer
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piedestaler, bl.a. en An-22 COCK, en stribe 
forskellige køretøjer og sågar et par skibe.

Technik Museum, Sinsheim
Samlet vurdering: *****
Sinsheim blev omtalt af  Jan Bannebjerg 
i nr. 152 samt af  Flemming Hansen i nr. 
121. De to numre er fra henholdsvis 2016 
og 2008. Igen er der sket en udvikling af  
museet siden de numre udkom.

Museet kendes på lang afstand på 
Concorde og Tu-144 ”Concordski”, som 

er sat op på taget af  den ene bygning. De 
to og en stribe andre " y monteret på søjler 
kan du komme op i. Det hele er inkluderet 
i billetprisen.

Der er mange forskellige tyske 2.VK-
køretøjer, men de er absolut ikke korrekte. 
F.eks. kan nævnes deres FlakPz. IV Möbel-
wagen, der har en 40 mm Bofors monteret 
i stedet for den korrekte 3,7 cm Flak 43.

Museet bærer præg af  at de har rigtigt 
meget forskelligt teknik og har for lidt plads 
til at udstille det på. Her kan nævnes at der 

er opstillet 10 store amerika-
nerbiler fra 50’erne, i et tårn 
hvor der er 5 biler i højden. 
Det er komplet umuligt at se 
de øverste biler, bortset fra lidt 
af  fronten og den ene side.

Der er også udstillet en 
stribe mekaniske orgler, der 
står lidt her og der. Publikum 
kan betale 2 € for at få orglerne 
til at spille, så bedst mens man 
går rundt er der lige pludselig 
et orgel i nærheden der spiller 
lystigt løs.

På plussiden er absolut 
bilerne ovre i hal 2. Her er der 
Ferrari, Bugatti, Mercedes, 
Maybach, Bentley, Rolls Royce 
og mange, mange " ere eksklu-

sive biler i særdeles ! n stand. Da vi besøgte 
museet var der et par rengøringsdamer der 
gik rundt og fjernede støv fra Ferrarierne. 
I den hal holder også deres F1 samling 
til. Der er mange af  dem, så ingen nævnt, 
ingen glemt.

I hal 3 er der forskellige særudstillinger. 
Da vi var der, var det 100 året for Le Mans, 
der blev vist. Fra den Lorraine-Dietrich 
der vandt i 1925 og 1926 via Jaguar D-
type og frem til Audi, Porsche 919 og 

På Technik Museum i Speyer kan man se 
denne sovjetiske Buran rumfærge

I Sinsheim • nder du denne • nt restaurerede 
Mercedes L1500 S ambulance
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den Toyota GR010 
Hybrid, der vandt i 
2022. Rigtigt " ot sat 
op og med mulig-
hed for at komme 
rundt om bilerne. 
Det trækker meget 
op i den samlede 
bedømmelse og op-
vejer bestemt, at de-
res samling af  mere 
moderne panser står 
og forfalder bag en-
treprenørhegn op 
af  støjhegnet ud til 
motorvejen.

Denne Mercedes G4 har en historie fra den tyske 
okkupation af Østrig

Motoren bagved er fra en østrigsk 1.VK ubåd, 
som er kommet til museet via Bolivia og Italien

Til højre og herunder er vi 
på det fantastiske museum 
MM Park ved Strasbourg.

Lastvognen til højre er en 
Peugeot DMA, som blev 
brugt i stort antal af de 
tyske tropper i hele Europa.

Nederst er det en sovjetisk 
JSU-152, der er en stor sag.

Bagerst kan man se den 
balkon der giver mulighed 
for at se det hele "lidt fra 
oven".
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MM Park, La Wantzenau
Samlet vurdering: ******+
Dette museum i Frankrig, lige nord for 
Strasbourg blev etableret i 2017, så her er 
en debut i IPMS-Nyt fra 5. dag på turen.

Det var et museum vi var meget spænd-
te på. Forhåndsomtalen på nettet og deres 
egen hjemmeside viste, at der ville være 
rigtigt meget interessant at bruge tiden på.

Vi ankom kort efter åbningstid kl. 0900 
og da vi igen satte os ud i bilen, var der 
gået 4½ time med ganske koncentreret 
fotografering af  deres udstillede køretøjer.

Museet er så interessant, at der i et 
senere nummer kommer en separat artikel 
om dette museum. Her er det på sin plads 
at nævne at museet i høj grad handler om 
nogle af  de køretøjer som ikke ses så ofte. 
Og jo, der er da Kübelwagen og M4 Sher-
man, men også en russisk T-26, div. franske 
Laf" y, en Autoblinda AB41, Daimler Mk.II 
panservogn, Beaverette Mk.IV, US bygget 
T-16 Carrier (en forlænget Bren Carrier) 
og sågar et tysk patruljeskib, der er lagt i 
tilstrækkeligt meget vand til at det duver 
lidt i fortøjningerne når man går ombord.

Der er også masser af  uniformer, især 
franske og tyske samt en stor mængde 
håndvåben og andre genstande.

Den meget korte udgave af  en anmel-
delse er, at dette museum var et absolut 
highlight på turen. Hvis du kommer i 
nærheden af  Strasbourg, så må du ikke 
snyde dig selv for et besøg#

Disse tre køretøjer er alle
udstillet på MM Park.

Øverst en M19 40 mm
Gun Motor Carriage

I midten en LVT-4 Alligator
Nederst en Morris

Light Reconnaissance Car
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Boeing B-17G
USAF ”Shoo Shoo Shoo Baby”, SE-BAP “Flygande Felix”, OY-DFA “Stig Viking”,

67-672 “Store Bjørn”. Kært barn har mange navne.

Af  Casper Dahm

H istorien bag ”Store Bjørn”. Der 
er nogle ting jeg gerne vil bringe 
på det rene og det er den civile 

historie bag ”Store Bjørn”. Jeg fortæller 
den kun til dig, så kan du bruge den til at 
besvare alle de kommentarer, der er om din 
model når du bygger den

Hvad var årsagen til at to B-17 bom-
bemaskiner kom til Danmark efter Anden 
Verdenskrig og gjorde tjeneste i henholds-
vis civil og militær luftfart?

Allerede før 2.VK. var der stor interes-
se for at etablere transatlantiske " yvninger 
fra Skandinavien og faktisk var DNL (Det 
Norske Luftfartsselskab) i gang og havde 
lavet aftale med Pan American Airlines og 
havde anskaffet en Sikorsky S-43 ”Valkyri-
en” vand" yver, men inden kontrakten blev 
underskrevet, sprang amerikanerne fra. Så 
kom krigen og alle tanker om transatlantis-
ke " yvninger blev lagt til side indtil 1943.

Den 10. september 1942 kom der et 
forslag fra Florman og Norlin, begge fra 
ABA, stilet til bestyrelsen for ABA (Ak-
tieBolaget Aerotransport) om at indkøbe 
2 stk. ! re-motorers " y, for at åbne en rute 
til USA. Foranlediget af  dette forslag hen-
vendte statsministeren, Per Albin Hansson, 
sig direkte til Marcus Wallenberg, ejer af  
SAAB, om at organisere et helt nyt, privat-
! nansieret svensk " yselskab.

ABA kunne som statsejet selskab ikke 
gå ind i forhandlinger med USA om ruter 

dertil, grundet neutraliteten, derfor stif-
tede Wallenberg selskabet SILA (Svensk 
Interkontinental Lufttra! k AB), som blev 
dannet den 22. februar 1943, gennem 
forhandlinger med amerikanerne, blandt 
andet med Per Norlins medvirken, lyk-
kedes det at få tilladelser til rute" yvning 
til USA. Således også med Per Norlins 
medvirken kunne han på vegne af  SILA 
afslutte forhandlingerne om køb af  10 
DC-4, hvoraf  to til ! re skulle til Danmark/
DDL (Det Danske Luftfartsselskab) og 
man håbede på at tre kunne gå til DNL. 
Resten skulle til ABA.

Desværre kunne leveringen af  DC-4 
" yene ikke ! nde sted før et godt stykke tid 
efter krigens slutning.

For at kunne opretholde tra! kken mel-
lem Sverige og Skotland havde ABA brug 
for " y og tanken kom på de bombemaski-
ner, der var nødlandet i Sverige og som var 
blevet interneret, ligesom besætningerne 
var det.

I alt 139 bombe" y nødlandede i Sverige 
og af  dem var de 68 B-17 bombe" y. Efter 
forhandlinger med amerikanerne lykkedes 
det at få en aftale i stand, hvor resultatet 
blev en frigivelse/repatriering af  et bety-
deligt antal piloter og besætningsmedlem-
mer og salg af  9 ”" yvende fæstninger” til 
Sverige for 1 & stykket. Den amerikanske 
regering overdrog ABA brugsretten til fem 
maskiner, netop til opretholdelse af  tra! k-
ken mellem Stockholm og Skotland, her 
havde svenskerne mistet to DC-3 maskiner, 

som var blevet angrebet af  tyske jagere. 
Også DDL ! k overladt brugsret, nemlig til 
to maskiner, på den betingelse, at de først 
udleveredes efter krigens afslutning. Indtil 
da skulle svenskerne have ret til at chartre 
dem. De sidste to maskiner skulle bruges 
til reservedele.

I juni 1944 blev det første af  Boeing 
" yene overført til SAAB i Linköping for at 
blive ombygget til passagertransport. Med-
virkende til overdragelsen af  " yene var den 
amerikanske luftattache i Stockholm, Felix 
Hardison, og et af  de i alt 7 " y, der skulle 
ombygges var ”Shoo Shoo Shoo Baby”, 
der derefter ! k den svenske registrering 
SE-BAP. I taknemmelighed over hjælpen 
fra Felix Hardison, besluttede man at døbe 
den civile version ”Flygande Felix”. Flyene 
blev indrettet til 14 passagerer.

En af  grundene til at man også havde 
behov for at kunne bruge disse " y var at 
SILA skulle indlede " yvningerne til USA, 
som selskabet havde fået licenserne til og 
den første " yvning fra Stockholm til La 
Guardia lufthavnen i New York fandt sted 
d. 27. juni 1946 med SE-BAK og selskabet 
foretog 31 " yvninger dertil, indtil SAS 
overtog " yvningerne med DC-4 " y i 1946.

Egentlig var det meningen at DDL 
skulle betale prisen for ombygningen af  de 
to maskiner til passagerdrift, men efter be-
frielsen overdrog den amerikanske regering 
gennem den svenske regering DDL de to 
Boeing-maskiner uden beregning.

Den 12. november 1945 var den of-
ficielle overdragelsesdato, for det ene 
" y og dagen efter blev SE-BAP " øjet til 

Fire af de ni B-17, som blev solgt til
Sverige for 1 $ pr. stk. efter ombygningen 

til civilt brug og i svenske farver.
De to forreste og den bagerste med

ABA markering, mens den næstbagerste
(SE-BAO) er med SILA markering

Foto: Via Casper Dahm
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Danmark og overdraget til DDL, " yet blev 
omregistreret til OY-DFA og tildelt navnet 
”Stig Viking”.

Den 3. december 1945 overtoges det 
andet " y, SE-BAR af  DDL og det blev re-
gistreret OY-DFE og tildelt navnet ”Trym 
Viking”. Men navnet kom aldrig på " yet.

Begge " y anvendtes i den første tid 
på ruterne til forskellige destinationer i 
England. Desværre skete der det ulykke-
lige at ”Trym Viking” forulykkede den 30. 
januar 1946 under en landing fra en tur til 
England, idet den kørte af  banen og kol-
liderede med en Royal Air Force Douglas 
C-47 Dakota KG427 og begge maskiner 
måtte afskrives.

Fra august 1946 blev ”Stig Viking” sat 
ind på en nyåbnet rute til Afrika, som DDL 
be" øj et par gange om måneden.

I slutningen af  1946 begyndte DDL at 
modtage de aftalte DC-4 " y, der både var 

bedre egnede til formålet og langt mere 
økonomiske end de ombyggede B-17 og 
i slutningen af  1947 " øj ”Stig Viking” sin 
sidste tur som tra! k" y.

I slutningen af  1947 begyndte Hærens 
Flyvetropper at se efter et " y, der kunne 
bruges til luftfotograferingsopgaver fra stor 
højde i Grønland for Geodætisk Institut 
(GI) og den 1. april 1948 købtes således 
B-17G - OY-DFA ”Stig Viking” af  Det 
Danske Luftfartsselskab.

Flyet ! k ny registrering, typenummeret 
67 og det individuelle nummer 672 og man 
navngav det ”Store Bjørn”. Der skulle også 
foretages " ere ombygninger for at tilpasse 
" yet de nye opgaver. Efter at have været be-
nyttet til omskoling ved DDL, indgik " yet 
den 5. maj i Grønlandsgruppen (som det 
eneste " y) i Kastrup Syd. Den 1. december 
1949 blev " y og besætninger overført til 
Marinens Flyvevæsen og indgik i 1. Luft-

" otille på Luftmarinestation København i 
Kastrup Syd.

Efter Flyvevåbnets oprettelse indgik 
”Store Bjørn” fra den 8. januar 1951 i 
Eskadrille 721 på Flyvestation København 
(Kastrup Syd).

 I de følgende år frem til 1953 " yves 
der adskillige missioner, først og fremmest 
fotoopgaver i Grønland, men også andre 
store opgaver, som da der efter de store 
oversvømmelser i Holland i januar 1953 
blev " øjet tøj og gummibåde frem til de 
nødstedte.

Den 1. oktober 1953 blev " yet of! -
cielt taget ud af  drift. Efter nogle enkelte 
" yvninger blev " yet den 19. februar 1954 
overført til Depothangaren på Flyvestation 
Værløse. Her stod det indtil det blev solgt 
den 2. februar 1955 til det amerikanske 
brugtflyfirma The Babb Co. Inc. Flyet 
kom dog ikke til USA, det blev nemlig 

OY-DFA ses her i Kastrup, inden den • k sin 
DDL-bemaling og navnet Stig Viking på næsen. 
Sammenlign med modelbilledet på næste side
Foto: Via Casper Dahm

Her er Store Bjørn i Kastrup i 1951
Foto: Via Casper Dahm
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straks solgt videre til IGN, det franske 
geodætiske institut, som dengang udførte 
kortlægningsflyvninger fra basen Creil 
nord for Paris. Det ! k nu registreringen 
F-BGSH. Flyet ! k igen modi! ceret næse-
partiet, så det svarede til resten af  IGN’s 
B-17 " åde på i alt 14 B-17. IGN tog " yet 
i brug i januar 1956 og benyttede det til 
luftfotografering frem til 15. juli 1961, hvor 
" yet " øj sin sidste tur og blev henstillet 
i et hjørne af  Creil " yvepladsen med en 
total " yvetid på 3.364 timer, her blev " yet 
langsomt kannibaliseret for at holde IGN´s 
andre B-17 " yvende.

I 1969 kom den australske " yvejour-
nalist Steve Birdsall Til Creil " yvepladsen, 
her så han " yet stå i et hjørne, delvist 
kannibaliseret. Han fandt ud af  at der var 
tale om den tidligere ”Shoo Shoo Shoo 
Baby” og han fandt via USAF frem til den 
første fartøjschef  Poul McDuffee og han 
! k kontaktet USAF Museum og gennem 
diplomatisk arbejde mellem Frankrig og 
Amerika blev " yet i april 1971 skænket til 
USAF Museum og i januar/februar 1972 
blev " yet skilt ad og " øjet til USA. Her 
lykkedes det, efter 37.000 mandetimer og 
17 år indtil den 11. september 1988, hvor 
den første prøve" yvning fandt sted og 
endelig den 15. oktober blev " yet " øjet 
til USAF Museum på Wright-Patterson 
AFB (på Wright Field-delen), hvor det er 
permanent udstillet.

Da " yet rullede ud fra Boeing-fabrik-
kerne i Seattle i begyndelsen af  januar 1944, 
blev " yet efter få timers prøve" yvning den 
24. januar a" everet til USAF, som et helt 
anonymt " y – nr. 3.346 i den lange række af  
B-17 bombe" y. Det var slet og ret Boeings 
byggenummer 7190.

Kort tid senere blev " yet færge" øjet til 
England, hvor det indgik i Den 8. Luft" å-
des 91. Bomber Group på Bassingbourn 
basen.

Her overtog sergent Hank Cordes 
jobbet som chefmekaniker på flyet og 

på næsen af  den skrev han navnet på sin 
yndlingsmelodi ”Shoo Shoo Baby”

I løbet af  foråret 1944 gennemførte 
”Shoo Shoo Baby” 12 togter over Tyskland, 
de første med løjtnant Poul G. McDuffee 
som chef. Senere overtog løjtnant R.J. 
Guenther posten som fartøjschef  og det 
første, han gjorde, var at føje endnu et 
”Shoo” til navnet.

Den 29. maj 1944 skulle ”Shoo Shoo 
Shoo Baby” sammen med andre " y fra 
samme gruppe gennemføre et angreb mod 
Focke Wulfs fabriksafdeling i Poznan i 
Polen. På vej mod målet ! k " yet tekniske 
problemer med den ene motor, men man 
fortsatte på tre motorer til Poznan og ! k 
kastet bombelasten. På vej tilbage over 
Østersøen måtte ”SSSB” opgive at følge 
med de andre " y i formationen, da endnu 
en motor satte ud og selv om al last, som 
udstyr, ammunition, våben, radio og in-
strumenter blev kastet ud, kunne man ikke 
holde højde. Sverige var herefter den eneste 
mulighed for at redde " yet og undgå at 
besætningen skulle falde i tysk fangenskab. 
Derved kom ”Shoo Shoo Shoo Baby” til 
at slutte sin del af  krigen på Bultofta " y-
vepladsen ved Malmø.

Det skal bemærkes at OY-DFA aldrig 
har " øjet for SAS i SAS-bemaling, den har 
altid været i DDL bemaling, også selvom 
SAS blev dannet den 1. august 1946 og " yet 
først blev solgt den 1. april 1948. De tre 
selskaber DDL, DNL og ABA " øj i deres 
respektive bemalinger indtil 1949, hvor 
man blev enige om en fælles bemaling, 
dragen. SILA og ABA blev slået sammen 
1. juli 1948.

Flyet blev " yttet den 22. februar 2023 til 
National Air and Space Museum’s Steven 
F. Udvar-Hazy Center, Chantilly, Virginia.

Anvendt kildemateriale:
Propel nr. 4 1998
FlyNyt nr. 4 2003
Anders Nuraas: Fly over Fly.
DDL. 50 år.
De første 50 år i SAS.
Günter Endres: Royal Vikings (The Saga 
of  Scandinavian Airlines and Predeces-
sors).
Flyghistorisk Revy; SAS " ygplan 1946-
2014
Wolfgang Borgmann: Das goldene Zeital-
ter des Luftverkehrs.

HaldVærk er en lille kiosk med lidt af hvert til den e rfarne
modelbygger med fokus på danske emner og diverse fly og 
køretøjer i 1/48. Tjek hjemmesiden af og til og se hvad  der dukker 
op!

Send en mail hvis du ønsker at modtage mit nyhedsbr ev – det udkommer 
pr mail med ujævne mellemrum, men så er du også opd ateret på de 
seneste nyheder og tilbud.

Modtagere af nyhedsbrevet har allerede set de mange  tilbud der blev lagt 
op i begyndelsen af August, men klik ind og tjek om  ikke der skulle være 
noget du kan bruge. Det er f.eks lykkedes mig at skaff e lidt forskelligt som er 
blevet efterspurgt, f.eks HobbyBoss ’ danske Lynx og Broplan ’s Gulfstream III 
med danske dekaler.

LN-Decals ’ RDAF Lynx

Egenimport af diverse mærker, f.eks Special Hobby, S BS-model, Tarangus, Pilot Replicas, Airmodel, Exotic  Decals, Mach2 mfl.

Netbutik: 
av8.dk/haldvaerk

e-post:
webshop@av8.dk

Modellen her i den rigtige DDL bemaling 
er opstillet i SAS's samling

Foto: Via Casper Dahm
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Panserbil Autoblinda AB41
Italeri sæt 7051 & ToRo Models decals 72D20; skala 1:72.

Af  Martin P. Bendsøe

D ette sæt er oprindeligt fra 2007 
og er en ægte Italeri model (ikke 
en genudgivelse af  de meget ! ne 

Esci sæt). Det kan købes i mange netbutik-
ker og er et dejlig sæt, som kan bygges på 
en lørdag eftermiddag og aften.

Alt passer fint sammen og samle-
instruktionerne er nemme at forstå. Man 
udfordres dog af  en række meget små 
dele (bl.a. trækkroge og lygter). Modellen 
kommer med ! ne dekaler og nogle inte-
ressante bemalingsforslag. Og den er ikke 
dyr (under 100 DKK). ”What not to like”.

Det gør byggeoplevelsen ekstra interes-
sant er, at der både ! ndes uafhængig byg-
gevejledning (ref.1) og detaljeret historie-
fortælling (ref.2) på nettet. Sidstnævnte er 
meget omfattende med masser af  billeder 
og megen interessant og instruktiv tekst.

AB41 bilen blev produceret i 1941-
43, og det var et ! rehjulsdreven pansret 
opklarings-/rekognosceringskøretøj, med 
styring både for og bag og med to chauffø-
rer (ud af  4 besætningsmedlemmer); bilen 
kunne opereres i begge retninger uden 
besvær, og der var bevæbning for og bag.

En kuriositet var, at reservehjulene 
midt på bilen var ophængt, så de kunne 
hjælpe med at forcere grøfter og klitter. 
Bilens bevæbning var to Breda 8 mm 
maskingeværer og en 20 mm Breda ma-
skinkanon. Sidstnævnte placeret sammen 
med et af  maskingeværerne i et lille tårn, 
som skulle opereres af  kommandøren af  
bilen – vedkommende skulle også være 
skytte (interessant opgavefordeling#)

Der blev produceret 667 eksemplarer, 
og italienerne benyttede dem i Nordafrika 
og hjemme i Italien. Nazisterne overtog 
i 1943 en del af  bilerne og brugte dem 
resten af  anden verdenskrig i Italien. Tjek 
reference 2, det er en fornøjelse.

Der er et par ting man skal være OBS 
på når man bygger AB41’eren. Det første 

er, at chassisrammen kan vendes i begge 
retninger uden at der er noget der forhin-
drer det – så studér tegningerne omhyg-
geligt før der limes (jeg kvajede mig).

En anden ting er at hjulenes montering 
kræver tilskæring af  den meget præcise 
monteringsform – se reference 1. Og be-
mærk, at hjulene skal repræsentere ørken-
hjul, stort set uden mønster; her er der 
dog intet mønster og hjulene er helt glatte. 
Svært at ! kse, men jeg gav hjulene en lidt 
nubret over" ade med en grov ! l, så der 
er lidt struktur. Og jeg brugte modellens 
Breda 8 mm gevær fra det indre af  tårnet 
til at tilføje en antiluftskytsudgave uden 
på tårnet (kunstnerisk frihed i forhold til 
billeder af  den aktuelle vogn, men ses på 
andre biler).

Jeg er ikke normalt en bygger af  itali-
ensk materiel, men jeg faldt over et dekal-
sæt fra ToRo Model (ref.3) med ”Captured 
' non-standard vehicles in Polish service”. 
Var på jagt efter dekaler til bl.a. Schwimm-
wagen i allieret tjeneste. Sættet omfatter 

så også en Carpathian Lancers Regiment 
AB41 i Ægypten, 1942 (bataljonen var på 
den tid rekognosceringsenheden i Polish 
Independent Carpathian Rifle Brigade, 
senere en del af  Division of  Carpathian 
Ri" es, se ref.4. Og så endte det med en 
bestilling på dekaler og model og en herlig 
lørdag i bygge-laboratoriet (min kone har 
et strikke-laboratorium).

Dekalerne fra ToRo kan varmt anbe-
fales. De er superpræcist trykt, har gode 
instruktioner, er nemme at arbejde med, 
og så er de faktisk også meget prisbillige.

For mit sæt betaler man under 50 DKK 
for muligheden for at bygge 10 forskellige 
modeller (fx. hvad med en PzKpfw III 
ausf.J også fra Carpathian Lancers Regi-
ment, se ref.5).

Bilen er malet i standard italiensk sand-
farve. Jeg var i tvivl om hvad det betød, 
men fandt at Hataka har et sæt med maling 
til italiensk udstyr i 2. verdenskrig. Det blev 
til Hataka B126 Sable Desert IR, i den blå 
udgave specielt beregnet til pensel.

Det var så en ny oplevelse for mig – 
malingen har god dækningsevne og er nem 
at arbejde med, men der en tendens til 
luftbobler efter den obligatoriske rystetur 
af  beholderen (det er vist smart at lade det 
stå en 15-30 min).

Ressourcer på nettet
www.onthewaymodels.com/reviews/Italeri/AlMagnus_Ita-
leri_AB-41_43_7051_7052_reviews.htm 
www.tanks-encyclopedia.com/ww2/italy/autoblinda-ab41/ 
www.toro-model.home.pl/pliki/english.htm 
www.polandinexile.com/icrb.html 
www.iwm.org.uk/collections/item/object/205234581
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Amerikanske PT Boats
Historien her er inspireret af, at det d. 2. august var 80 år siden, at den senere præsident 

John F. Kennedys PT-109 blev sænket af  den japanske destroyer Amagiri.

Af  Lars Seifert-Thorsen

Selv om det mod og den kampvilje, 
som John F. Kennedy og hans be-
sætning udviste i meget høj grad var 

symbolet på det som det krævede at være 
ombord på disse både, er det ikke det som 
er hovedemnet i denne artikel.

Ganske vist kommer vi ind på PT-109s 
kamp og undergang og også på hvordan 
man mange år senere har fundet vraget, 
men det er den mere overordnede historie 
vi tager fat på i denne artikel.

Begyndelsen
Her skal vi hoppe helt tilbage til 1890erne, 
hvor torpedoen som et nyt og uprøvet 
våben skulle have et skib til at føre våbnet 
frem mod en fjende. De første af  disse 
skibe eller både var dampdrevne og lavet 
af  stål, men da forbrændingsmotoren kom 
frem omkring år 1900 skiftede man over til 
træbåde på 50-100 fods længde.

Sådan fungerede det igennem bl.a. 
1. Verdenskrig og udviklingen fortsatte i 
forskellige " åder op igennem 1920erne 
og 1930erne.

US Navy havde holdt sig noget tilbage, 
men i 1937 begyndte man at gå ind i pro-

cessen med at få designet torpedobåde. 
Man havde, frem til dette tidspunkt, nogle 
ganske få eksperimentelle både i tjeneste, 
men ingen af  dem var særligt tilfredsstil-
lende.

Man ønskede til en begyndelse forskel-
lige typer af  både, dels en 54 fods og en 
70 fods type. USN modtog ikke mindre 
end 37 forskellige forslag og i slutningen 
af  1938 havde man barberet feltet ned til 
3 og 5 forslag til de to typer inden man i 
marts 1939 besluttede hvilke to designs der 
var de vindende. Man byggede otte både, 
men de viste sig stort set at være forældet 
endnu inden de var færdigbygget.

De forskellige typer
Der kom først rigtig gang i udviklingen, da 
man i løbet af  sommeren 1939 ! k indkøbt 
en engelsk 70-fods båd, som ankom til 
New York d. 5. september 1939.

PT-9, som den kom til at hedde, blev 
leveret til Elco i Connecticut. Elco ! k en 
kontrakt på at bygge 23 stk. af  et design, 

der var baseret på denne engelske båd. 
De var bevæbnet med 4 stk. 18-tommers 
torpedoer og 4 stk. 12,7 mm MG i to 
overdækkede tårne.

Efter at der var blevet bygget 10, blev 
kontrakten ændret til at omfatte 24 stk. 
77-fods både, der var i stand til at medføre 
større torpedoer.

Man afholdt en test af  adskillige de-
signs i det som er blevet betegnet som 
”Plywood Derbys” i efteråret 1941 ud 
for Connecticut. Det man kom frem til 
fra disse ”Plywood Derbys” var, at USN 
besluttede der var behov for større både 
for at kunne håndtere den bevæbning man 
ønskede.

Man bad derfor om designforslag til 
både mellem 75 og 82 fod. Tre designs 
deltog og man tildelte kontrakter til alle tre 
designs. Der var tale om en 78-fods båd fra 
Higgins, en 78-fods båd fra Huckins og en 
80-fods båd fra Elco.

Der var selvfølgelig noget byggetid, 
så da USA kom ind i 2. Verdenskrig 

Her er PT-109 spændt fast på dækket af SS Joseph Stanton inden 
afsejlingen mod operationsområdet i Stillehavet d. 20. august 1942

Foto: US Navy
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d. 7. december 1941 var der ingen af  de 
nye designs i tjeneste.

Higgins og Huckins
Der blev i alt bygget 199 af  Higgins 78-
fods bådene. Ud af  disse var de 148 i 
tjeneste i USN, mens de resterende blev 
leveret til England og Sovjetunionen. 
Klassen blev bredt anvendt i stort set hele 
Stillehavsområdet.

Man skal lige bemærke at der blev byg-
get to serier af  denne type, hvor der er ret 
stor forskel på torpedobevæbningen, det 
er et spørgsmål om selve torpedorørene, 
der er væsentligt forskellige i de to serier.

Den sene serie var virkelig tungt be-
væbnet med to stk. 20 mm kanoner, 1 stk. 
40 mm kanon, to dobbelte 12,7 mm MG 
og 4 torpedoer. Enkelte ! k endda udskiftet 
den forreste 20 mm med en 37 mm kanon 
fra P-39 jager" y og også to stk. 8-rørs 
Mk.50 raketstyr til 5-tommers raketter. De 
tidlige havde kun en enkelt 20 mm kanon 
foruden 12,7 mm MG’er og torpedoer.

Huckins 78-fods klassen blev der kun 
bygget 18 stk. af. De var designet som 
meget lette både, men blev aldrig brugt 
i stor stil.

Elco 80-fods både
Det er denne type, som er blevet den mest 
kendte af  de amerikanske PT-både. Det er 
Elcos 80-fods båd, som der blev bygget i 
alt 326 stk. af  mellem 1942 og 1945.

Standardbevæbningen var 4 torpedoer, 
en 20 mm kanon agter og to dobbelte 12,7 
mm MG, men noget senere i krigen ! k de 
både 37 mm og 40 mm kanoner og anderle-
des torpedorør, så her skal man være skarp 
som modelbygger og se på sine referencer 
når man bygger en bestemt båd. Hertil skal 
man tilføje, at den enkelte besætning meget 

ofte foretog deres egne modi! kationer 
omkring bevæbning osv. afhængigt af  hvad 
de kunne få fat i.

I aktiv tjeneste
Da japanerne angreb Pearl Harbor lå der 
seks Elco 77-fods både fra PT Squadron 
1 ved ubådsbasen i Pearl Harbor. De be-
skød de japanske " y og noterede sig for 
to nedskydninger. Andre seks var ved at 
blive gjort klar til transport til Filippinerne, 
men deltog også i beskydningen af  de 
japanske " y.

Efter Pearl Harbor blev det vurderet 
at man ikke kunne nå at få dem frem til 
deres destination og de blev derfor indsat 
i anti-ubådstjeneste omkring Hawaii. Man 
fjernede de agterste torpedorør og monte-
rede i stedet dybvandsbomber.

Dette betød at der blot var seks 77-fods 
både i PT Squadron 3 i Manila da krigen 
brød ud og selv om de bed godt fra sig, så 
var det en ulige kamp og da bådene blev 
brugt til at evakuere general MacArthur 
fra øerne var der kun ! re tilbage. Alle ! re 
gik senere tabt i forskellige aktioner, en af  
dem i forbindelse med evakueringen af  den 
! lippinske præsident Quezon.

Hvis man interesserer sig lidt for disse 
bådes indsats, så er der en berømt John 
Wayne ! lm: ”They Were Expendable” fra 
1945, der centrerer sig omkring netop disse 
bådes indsats. Filmen viser to 80-fods Elco 
og ! re 78-fods Huckins både.

Elcos 80-fods både ! k deres ilddåb i 
efteråret 1942 i forbindelse med kampene 
ved Salomonøerne, hvor de til at begynde 
med blev indsat sammen med 77-fods 
bådene. De var især indsat omkring øen 
Savo og det var her at historien om PT-109 
udspillede sig. Den vender vi tilbage til lidt 
senere i artiklen.

I løbet af  1943 ændrede rollen for 
bådene i Stillehavet sig, da de gik over 
til primært at blive brugt mod japanske 
forsyningsskibe og landgangsfartøjer, som 
forsynede de japanske garnisoner rundt om 
på de små øer. I det sydlige Stillehav var 
det de to typer af  Elco-både, som var de 
dominerende, mens det i Aleuterne og især 
i Middelhavet var Higgins bådene som var 
de dominerende.

I Middelhavet og senere i Den engelske 
Kanal mødte Higgins bådene alle mulige 
typer af  fjendtlige skibe. Det varierede 
fra at opbringe en italiensk ! skerbåd, der 
forsøgte at bringe et antal højtstående 
italienske of! cerer væk fra Sicilien da de 
allierede nåede Palermo. Siden blev et 
fragtskib der var på slæb efter en slæbebåd 
sænket sammen med slæbebåden.

Af  andre typer som PT-bådene mødte 
kan nævnes tyske Marinefährprahm 
(alias F-lighter i allieret terminologi), der 
var svært bevæbnede og meget svære at 
sænke, italienske MAS torpedobåde og 
tyske E-både.

Her havde de amerikanske både en 
meget stor fordel, idet de " este efterhånden 
havde fået radar ombord og i en aktion 
sidst i juni 1943 blev en italiensk MAS-båd 
erobret af  PT-306 og PT-309.

Der var også PT-både involveret i D-
Dag, hvor de bl.a. var tildelt en patruljelinje 
mod E-både.

En sidste ting som skal nævnes om de 
både der var baseret i England er, at nogle 
af  dem blev udstyret med specielt naviga-
tionsudstyr for at lydløst kunne indsætte 
OSS agenter ved hjælp af  specielle robåde 
med polstrede sider. Her kan det nævnes, 
at PT-bådene gennemførte alle de 19 mis-
sioner de var på for OSS uden at møde 
tyskerne.

Billedet herover viser de forhold som PT-bådene opererede under. Her er der tale om to Elco 80-fods både
Til venstre er det PT-191 og til højre PT-190, bemærk forskellene på agterdækket. Radarmasten på PT-190 er lagt ned
Foto: US Navy
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De sidste missioner for PT-bådene i 
krigen var i forbindelse med generobrin-
gen af  Filippinerne, hvor de deltog i bl.a. 
slaget i Surigao strædet d. 25. oktober 
1944. Man skal nok også lige notere sig, at 
forbindelsen til general MacArthur varede 
ved indtil generalen kunne opfylde sit løfte 
om ”I shall return”. MacArthur forlod 
Filippinerne 11. marts 1942 ombord på 
PT-41 og han kom retur d. 2. marts 1945 
ombord på PT-373.

PT-109
Her har vi fat i den PT-båd som mere end 
nogen anden blev berømt, især fordi den 
sidste chef  siden hen blev USA’s præsident.

PT-109, der var en del af  den første 
serie af  Elcos 80-fods både blev kølstrakt 
d. 4. marts 1942 i Bayonne, New Jersey. 
Båden blev søsat 20. juni og leveret til US 
Navy d. 10. juli 1942.

Via Panama blev PT-109 sendt til 
Salomonøerne, hvor båden i slutningen 
af  november ankom til MTB-basen ved 
Sesapi på øen Tulagi. Herfra blev PT-
bådene indsat i det område som blev kendt 
som ”Iron Bottom Sound” på grund af  de 
mange sænkede krigsskibe.

PT-109 kom første gang i aktion under 
løjtnant Westholm d. 7.-8. december 1942, 
hvor en japansk styrke var på vej ned mel-
lem øerne New Georgia og Santa Isabel. 
De japanske skibe blev afvist og måtte 
vende om med uforrettet sag.

Herefter deltog PT-109 i " ere forskel-
lige træfninger med de japanske skibe frem 
til den japanske evakuering fra Guadalcanal 
i begyndelsen af  februar 1943. Herefter 
deltog båden i forskellige opgaver i for-
bindelse med den amerikanske landgang 
på Russell øerne, bl.a. patruljer der skulle 
sikre landgangen mod japanske forstyr-
relsesangreb.

Løjtnant John F. Kennedy overtog 
kommandoen d. 24. april 1943 og fortsatte 
med patruljering omkring Russell øerne 
indtil d. 16. juni, hvor man forlagde til 
Rendova øen. Den 1. august blev basen på 

Rendova angrebet fra luften, hvor en båd 
blev sænket og en beskadiget. Efterretnin-
ger pegede på at fem japanske destroyere 
ville sejle fra Bougainville til Kolombangara 
og PT-109 blev sendt ud sammen med 14 
andre PT-både for at imødegå dem.

PT-109 patruljerede ud for Kolom-
bangara og man blev opmærksom på 
japanske skibe, da de blev involveret i en 
ildkamp med to andre PT-både. Radio-
meldinger fra PT-159 der havde været 
involveret i ildkampen og fra basen ! k dem 
til at fortsætte patruljeringen.

PT-109 sejlede langsomt frem med kun 
en af  de tre motorer i tomgang, lige øst for 
øen Gizo satte de kursen stik syd. Mens de 
tre PT-både sejlede langsomt frem havde 
de japanske destroyere gennemført deres 
mission til Kolombangara og var på vej 
tilbage til basen i Rabaul individuelt.

Uden at nogle af  parterne var klar over 
hvor modparten var, blev det tilfældet der 
kom til at gøre udslaget. Den japanske 
destroyer Amagiri opdagede PT-bådene 
noget tid før de opdagede destroyeren. 
Japanerne holdt kursen og sejlede næsten 
30 knob. Da amerikanerne opdagede de-
stroyeren prøvede de at dreje for at kunne 
afskyde torpedoer, men inden de kunne 
nå at dreje havde japanerne lavet et svaj 
og kom derved til at sejle tværs igennem 
PT-109.

PT-109 blev delt nærmest midtover og 
der udbrød brand ombord i benzinen der 
løb ud fra de ødelagte tanke. Amagiri blev 
beskadiget ved sammenstødet men kunne 
fortsat skyde 24 knob og kunne vende til-
bage til Rabaul uden yderligere hændelser.

Besætningen på PT-109 blev spredt 
grundigt ud for at undgå " ammerne, der 
dog ret hurtigt døde ud. Nu kunne de kon-
statere, at den forreste del af  båden fortsat 
var " ydende og en del af  besætningen 
kravlede ombord igen. Vel ombord råbte 
de rundt og opdagede en gruppe på tre 

mand ca. 100 meter væk i en retning og en 
anden gruppe på to i en tilsvarende afstand 
med en anden retning. Kennedy svømmede 
ud til gruppen på tre og bjærgede en af  
dem der var alvorligt forbrændt sammen 
med de to andre.

Da daggryet kom d. 2. august klamrede 
de 11 overlevende sig til vraget, men det 
stod ret hurtigt klart at det ville synke og 
Kennedy besluttede at de skulle svømme 
over til en nærliggende ø. Da de ankom til 
denne lille ø skjulte de sig, så de ikke ville 
blive opdaget af  de omkringliggende ja-
panske garnisoner rundt om på de små øer.

Herfra er det en historie om enestående 
mod og udholdenhed, især Kennedy, der 
gentagne gange tilbragte hele og halve næt-
ter i vandet mellem de små øer i området 
for at forsøge at tiltrække sig opmærksom-
hed fra evt. forbipasserende PT-både.

Den korte udgave er, at de efter nogle 
dage kom i kontakt med indfødte, der 
arbejdede for en af  de allierede kystvagter 
som overvågede farvandene og sendte 
meldinger til de allierede hovedkvarterer. 
Det lykkedes at få kontakt til basen og 
to PT-både var i stand til at afhente de 
overlevende ved mørkefald d. 7. august 
og få dem retur til basen på Rendova om 
morgenen d. 8. august.

Episoden betød at Kennedy ! k tildelt 
Navy and Marine Corps Medal for sit mod 
og sin indsats.

Og da han blev indsat som præsident 
i januar 1961 satte man en 78-fod Higgins 
PT-båd op på en lastbil, bemalet med 
PT-109 på boven og en stribe af  de over-
levende besætningsmedlemmer fra PT-109 
ombord.

Kennedys aktion gjorde virkeligt ind-
tryk på den amerikanske offentlighed og 
var med til at få ham valgt som præsident.

PT 109 i dybet
I foråret 2002 begav den kendte under-
vandsarkæolog Robert Ballard sig til Salo-
mon øerne for, i samarbejde med National 
Geographic, at forsøge at ! nde PT-109 på 

PT-333, en 80-fod Elco båd,ses her ud for 
New York d. 20. august 1943
Foto: US National Archives
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havbunden. Ballard er nok mest kendt for 
at have fundet Titanic tilbage i 1985, men 
det er også Ballard der fandt Bismarck i 
1989, en stribe vrag i ”Iron Bottom Sound” 
i 1992 og hangarskibet Yorktown ved 
Midway i 1998.

Eftersøgningen efter PT-109 fandt 
sted i et 8x11 km stort området i Blackett-
strædet. Det blev gjort ved at bruge 
sonarscanninger og derefter sende ube-
mandede undervandsfartøjer ned for at 
undersøge de mulige fund.

Det lykkedes d. 22. maj at zoome ind 
på en skrogformet genstand på 365 meters 
dybde, som tilsyneladende havde torpedoer 
eller torpedorør monteret. Da der ikke er 
andre PT-både som er sunket i området 
turde Ballard, efter grundige konsultationer 
med den amerikanske " ådes historikere, at 
offentliggøre at han havde fundet vraget 
af  PT-109.

Bemalinger
Som altid skal man have styr på sine refe-
rencer inden man går i gang. Der er mange 
forskellige bemalinger, afhængig af  type 
af  båd og ikke mindst tidspunkt i krigen.

Frem til 1943 var der ingen of! cielle 
skemaer, så de enkelte chefer måtte selv 
finde på noget. Det var som oftest en 
overall mørkegrøn, evt. med forskellige 
camou" agemønstre i andre nuancer af  
grønt eller brunt afhængigt af  hvad man 
kunne få ! ngre i.

I begyndelsen af  1943 kom der ordrer 
om at male bådene i Dark Tropic Green 
med tigerstriber i Light Tropic Green, men 
det varede ikke længe før der skulle skiftes 
til et camou" agemønster kendt som Mea-
sure 31/5P. Der er nævnt at bådene skulle 
være MTB Green med store felter af  Navy 
Green. Begge disse farver var noget som 
besætningerne selv skulle blande, så det 
har med garanti været meget forskelligt 
fra båd til båd hvordan malingen er blevet 

blandet og om der overhovedet har været 
noget of! ciel maling til rådighed.

Det er lidt interessant, at man på et 
tidspunkt eksperimenterede med en zebra-
stribet sort-hvid bemaling, som dog viste 
sig at være alt for besværlig at vedligeholde 
under operative forhold.

Bevarede PT Boats
Her er vi lidt heldige, selv om hundrede af  
PT boats efter afslutningen på krigen blev 
strippet for udstyr inden de blev slæbt op 
på forskellige strande og brændt.

De var for dyre at vedligeholde og også 
at sejle med i fredstid. Mindst 121 både 
blev brændt nær Bobon Point på Samar i 
Filippinerne.

Du skal selvfølgelig til USA for at 
! nde de tolv både som er bevaret for ef-
tertiden, og selv der skal du lede grundigt. 
I det efterfølgende har jeg set bort fra de 
som er blevet konverteret til ud" ugtsbåde, 
! skefartøjer osv. selv om de er talt med i 
de tolv nævnte.

PT-48, der er den eneste overlevende 
Elco 77-fod båd trænger alvorligt til repa-
rationer. Den skulle be! nde sig i Kingston, 
New York, hvor et foretagende kaldet Fleet 
Obsolete er i gang med den. Det ligger 
indenfor et par timers kørsel fra Manhattan 
og så kan det med fordel kombineres med 
et besøg på Old Rhinebeck Aerodrome, 
der er i Red Hook tæt på Kingston. Fleet 
Obsolete har også både en Higgins 78-fod 
og en Elco 80-fod båd, der venter på at 
blive restaureret.

Der er en håndfuld bevarede Higgins 
78-fod både, som bl.a. kan ses på National 
World War II Museum i New Orleans (PT-
305), på National Museum of  the Paci! c 
War i Fredericksburg, Texas (PT-309), på 
Battleship Cove Naval Museum i Fall Ri-
ver, Massachusetts (PT-796) og i " ydende 
(og top-restaureret) udgave ved Pier 308 i 
Portland, Oregon (PT-658).

Elco 80-fods båd kan man ! nde på 
Battleship Cove Naval Museum i Fall River, 
Massachusetts (PT-617).

PT boats i model
Higgins 78-fod er der i " ere skalaer. I den 
berømte 1:98 ! nder vi et Marusan sæt fra 
1958 og også et Revell sæt fra 1953, som 
senest er genudgivet i 2008. De to skal 
man nok hitte på ebay el. lign. steder. Det 
er nok noget mere relevant for de " este at 
oppe op til skala 1:35, hvor der er et Italeri 
sæt fra 2018.

Elco 80-fod er der naturligt nok " ere 
modeller af, især pga. PT-109, som selv-
følgelig har skabt en del interesse hos 
modelbyggerne.

Her er der muligheder i 1:1200 og 
1:700, sidstnævnte fra Pit Road. I 1:350 
udgav Aoshima et sæt i 2010, så man kan 
lave en PT-båd sammen med f.eks. et 
slagskib i samme skala. Så er der sæt i " ere 
usædvanlige skalaer inden vi kommer frem 
til 1:72, hvor Revell udgav et sæt i 1963, der 
blev genudgivet frem til 2011. I 2018 lavede 
Revell så et helt nyt 1:72 sæt. Tamiya udgav 
et 1:72 sæt i 1964, der har være genudgivet 
et par gange siden da.

Hopper vi op i større skalaer, så er der 
et 1:48 sæt fra Merit fra 2014, som senest 
er genudgivet i 2021 fra I Love Kit. Men 
det mest interessante sæt er Italeris udgave 
i 1:35 fra 2006, som passer sammen med 
rigtigt mange andre sæt af  MTB’er af  
forskellig slags.
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Chun, Victor: American PT Boats in World 
War II (rigtigt mange billeder og super 
tegninger)
Connelly, T. Garth: PT Boats in Action 
(Squadron/Signal)
Rottman, Gordon: US Patrol Torpedo 
Boats (Osprey New Vanguard)
Donovan, Robert. J.: PT 109 - John F. Ken-
nedy in World War II
Ballard, Robert D.: På sporet af  en legende 
(artikel i National Geographic DK nr.13, 
2002)
Internettet, div. sider, især history.navy.mil

PT-658 er en78-fod Higgins båd, der er museumsskib 
i Portland, Oregon.
Her ses hun i Columbia River med 35 knobs fart i 
oktober 2014
Foto: Wikimedia.org
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Anmeldelser
Fly

Beau" ghter Mk. II “late version” - 1/72.
”Hvad er der i boksen?” CMK 7490. 
Bristol Beau! ghter er en berømt " ytype 
brugt af  briterne. Der er gennem tiden 
udgivet meget om de forskellige varianter.

Dette sæt gør det muligt at ombygge de 
udgivne byggesæt til den tidlige natjager-
version af  Beau! ghteren, enten som en 
”Early”, sæt nr. 7489 eller som ”Late”, sæt 
nr. 7490. Forskellen mellem de to sæt er 
nogle tilføjede motorudstødningsskjolde 
og selvfølgelig andre bemalinger.

CMK anbefaler som udgangspunkt til 
ombygningen TF X eller TF 10, jeg har ikke 
brugt meget tid på at undersøge forskellen 
på de to, så det kan være at den gamle Air! x 
model af  TF X fra 2008 kan bruges.

Selve ombygningssættet er et super! nt 
sæt, hvor de største dele til ombygningen 
er to nye vingedele som helt erstatter de 
originale vinger på nær den del af  original-
vingen, der er fra motoren og ud.

Dette er rimeligt enkelt hvis man med 
forsigtighed saver, med sin ! nt tandede sav, 
vingen lige over der hvor motorgondolen 
slutter. Når vingen er savet over, så kasse-
rer man vingeroden og stjernemotorerne 
og erstatter dem med resin vingeroden og 
rækkemotorerne. Der medfølger også nye 
propeller som passer til rækkemotorerne.

Landingsstellet genbruges fra bygge-
sættet og det anbefales at skifte hjulene ud 
med sene landingshjul fra CMK (sæt nr. 
7483) for et bedre resultat. Der medfølger 
også nye hjul afskærmninger i resin med 
super! ne detaljer.

I etch medfølger de forskellige anten-
ner som en natjager er udstyret med, samt 
nye højderor. idet de " este versioner af  Mk. 
II " øj med 90o vinklede højderor.

Da det jo er en natjager, så var deres 
camou" age hel sort. Det er muligt at bygge 
4 forskellige sorte natjagere, hvor den ene-

ste forskel er de forskellige enheder hvor 
de har gjort tjeneste. Den sidste version er 
i mere alm. dag jagerfarver i grå og grøn. 
Det specielle ved den version er, at den ikke 
havde højderorene i 90 graders vinkel, men 
mere i den vinkel som en alm. Mk. 10 " øj 
med. Så hvis man vælger at bygge den ver-
sion, så skal man ikke bruge højde rorene 
fra ombygningssættet, men dem som Air! x 
leverer med i originalsættet.

Ombygningsæt og hjul er hjemkøbt 
direkte fra CMK til en pris af  26 Eur for 
ombygningssættet og 4 Eur for hjulene. 
Begge sæt kan klart anbefales.

Dan Seifert

Beau" ghter TF.10 - 1/72.
”Hvad er der i boksen?” Air" x A05043. 
Nu da jeg skulle bruge et donorsæt til 
ovennævnte ombygningsprojekt, så var 
jeg så heldig at Discount Hobby havde 
en på lager.

Selve byggesættet er oprindelig udgivet 
af  Air! x som et ”New Mould” i 2015 som 
en torpedo ! ghter Mk X.

Den version som jeg har er den fra 
2016 som skulle indeholde nye dele? 
Bygge sættet er rimeligt detaljeret uden at 
være fantastisk. Der er de mest nødvendige 
dele til et cockpit og en opsats til navigatø-
ren eller radiooperatøren, men ikke så me-
get andet, her må man ty til ”aftermarket”.

Air! x har ved sammenbygningen af  
fuselagen sikret at vingerne fæstes godt 
til " ykroppen ved at indbygge tværgående 
spanter, noget der giver en stor stabilitet. 
Krængrorene er løse og der angives i grader 
hvor meget de kan sættes i op- og nedad-
gående retning. Bremse" aps er desværre 
faste som en del af  vingen. Jeg er skuffet 
over at højderorene også er faste, det burde 
være muligt at levere dem som bevægelige. 
Dette gælder ikke for sideroret som er løst.

Bygning af  motorerne og landings-
stel er rimelig enkelt, men der er hvad 
der skal være og samlet fremstår den helt 
ok. Det er muligt at bygge modellen med 
enten torpedo eller med vingebestykkede 
raketter og der medfølger også en ekstra 
brændstoftank. Dog skal man konsultere 
bemalingsskemaerne, hvor man enten kan 
vælge en model fra 1949 fra Malaysia be-
væbnet med ekstra tank og raketter eller 
en torpedobevæbnet version fra det New 
Zealandske luftvåben fra 1945.

Sættet er ganske pænt og bygget ud af  
æsken så har man en ! n basis Beau! ghter 
i sin samling.

Dan Seifert

Grumman J2F-3 Duck - 1/72
”Hvad er der i boksen?” Valom 72133.
Modeltypen og historisk gennemgang har 
Redaktør Lars klaret ! nt i IPMS-Nyt nr. 
180, så det behøves ikke her.

Valom har været meget smarte, idet 
de har lavet alle versioner i hvert sit byg-
gesæt (fra J2F-1 til J2F-6). Alle sættene har 
de samme rammer til fælles, da man kan 
bygge de 6 forskellige versioner af  dem, 
der skal bare lidt skære/snitte til. Decals 
og bemalinger er så selvfølgelig forskellige.

Hver sæt består af  to rammer med dele, 
et vac-form cockpit (meget ! nt med to 
cockpit dæksler, for så kan man åbne det 
med lidt forsigtighed), samt et decalark og 
en vejledning. Der er et lille æts ark og en 
klar ! lm med instrumenter til instrument-
bordet. Bemalingsskemaet angiver farve-
koder for Humbrol, Agama, Modelmaster, 
Gunze og de rigtige FS595B farvekoder.

På tegningsoversigten over delene på 
sættet angives numrene på delene samt 
under bygningen angives farveangivelse 
med et bogstav som man så kan slå op i.

Man starter med at skulle skære selve 
motorsektionen fra, da den er til den senere 
version med den lidt større motor. Der er 
en ! n 1/72 tegning, der angiver hvor man 
skal save, så tager man den rigtige motor-
sektion og tilpasser. Det kan for de mere 
uerfarne modelbyggere nok være en ud-
fordring; men for den erfarne en smal sag.

Cockpit er rimeligt detaljeret uden at 
være prangende, der er det der skal være i 
denne skala. Der er også et agtermaskin-
gevær og en ”bøjle” som skal forestille ma-
skingeværsringen, det er sådan lidt ”la-la”. 
Det skal nok udskiftes med noget bedre.

Et andet punkt hvor Valom også er 
sluppet lidt let henover er motoren. Det 
skulle forestille en Wright Cyclone R-1820, 
det ligner; men så er alt også sagt. Valom 
har ikke ændret noget og da det er motoren 
og næsen der er forskellig på de 6 versioner, 
så er det her man kan sætte ind.

Resten af  sættet ser meget nemt at gå til 
at bygge. Vinger, ror og hjulophæng er ! nt 
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detaljeret og modellen ser ud til at kunne 
bygges uden videre problemer. Samlet antal 
plasticdele er 64.

Hvis man ønsker at detaljere sin model, 
så ! ndes der en fantastisk motor fra FPW-
model (sætnr. 72N802) af  motoren. Den 
ser væsentligt bedre ud  sammenlignet med 
den i sættet. Der ! ndes også bedre resin 
gengivelser af  agterskyttens maskingevær. 
Hvis man ønsker andre bemalingsskemaer 
så skal man være opmærksom på at denne 
version kun blev produceret i 29 eksempla-
rer, men der ! ndes andre decalark til den.

Sættet er hjemkøbt fra Super-Hobby til 
207 kr. og kan absolut anbefales.

Dan Seifert

Panser

Sturmgeschütz IV ”Early Production” 
Sd.Kfz 167.
”Hvad er der i boksen?” Rye Field 
Model 5061. 1/35.
Sturmgeschütz III er kendt af  de " este 
som et gennemprøvet kanon kampvogn 
koncept. Man tager en vellykket undervogn 
til Pz III og bygger en gennemprøvet 75 
mm kanon, ind i selve køretøjet og vupti så 
har man en vellykket panserjæger.

Succesen var så stor, at man ikke kunne 
følge med og så fandt man på at genbruge 
undervognen fra Pz IV ausf. G med over-
bygningen fra Stug III og så havde man en 
ny panserjæger, en Stug IV. Denne model 
som ! ndes i tidlig, mellem og sen version. 
Der blev i alt produceret 1.141 eksemplarer 
fra 1943 til slut af  krigen i 1945.

Rye Field Model er en relativ ny spil-
ler på plasticmarkedet, men har formået 
at levere ganske fine udgivelser. Deres 
produkter er der ikke noget at sætte en 
! nger på. Dette sæt er med fuldt interiør 
både i kamprum og i motorrum. Det gør 
at mængden af  dele er astronomisk. Der 
er 20 rammer med dele samt 3 æts metal 
rammer, 17 rammer med bælteled, en fjeder 
til kanonen, noget kabel til træktov samt et 
decalark. Vejledningen er på 40 sider# Der 
er 6 bemalingsforslag som decalarket dæk-
ker samt 2 sider med detail farvelægning 
af  interiør. RFM har samarbejdet med 
AMMO by Mig, så de 6 bemalingsforslag 
kan bemales med acrylfarver fra MIG.

Vejledningen starter nedefra med 
opbygningen af  bund og vognsider og så 

begynder samlingen af  motor, gearkasse og 
bremseanlæg foran. Så følger styrestænger 
til og der sluttes med at man monterer bund 
og transmission og i step 25 monteres hjul 
og affjedring. I step 26 samles der bælter 
som selvfølgelig er bevægelige.

Dernæst så monteres de forskellige 
dele der kan sættes på skærmene. I step 
31 begynder man at samle kanonen. I step 
34 samles noget af  interiøret til omkring 
kanonen. I step 39 samles kanon og overdel 
på underdel og i 40 bygges den specielle 
kørerplads i en Stug IV, idet han sad for-
ude til venstre for kanonen. I step 41-43 
samles overdel af  motorrum, i step 44 der 
samles kanon og den kan gøres bevægelig 
med en medfølgende fjeder. Overbygning 
af  kamprum er det næste. Her er mange 
! ne detaljer, især omkring kommandør-
lugen. Da køretøjet også kan udstyres med 
Schürtzen, så kommer de på nu og i step 
47 er du nået til vejs ende.

Der er mange dele i overskud, da RFM 
som mange andre genbruger støberammer 
fra tidligere modeller. Bemalingsskema erne 
er farvelagte og igennem vejledningen er 
der " ere steder, hvor farvelægning gør det  
nemmere at forstå bygningen af  modellen.

Der medfølger ikke nogen ! gurer til at 
bemande diverse pladser, men da alt inte-
riør er med, så ville det også være synd at 
placere ! gurer i hullerne, så man ikke kan 
se alle de ! ne detaljer. Modellen vil gøre 
sig i enhver modelsamling med alt hvad 
der kan åbnes åbent, da detaljerne er lige 
så uendelige som byggeprocessen er lang. 

Det er på mange måder en drøm der 
virkeliggøres når man sidder og ser på alle 
de mange super! ne og små detaljer som 
sættet indeholder. Det er absolut ikke et 
begyndersæt og sværhedsgraden er høj. 
Man skal beregne ret lang tid før man er 
igennem alle de mange step i byggeproces-
sen. Sættet kan klart anbefales til den der 
synes det er sjovt at kaste sig ud i et stort 
projekt. Sættet er købt hos SMT Toghobby 
på hobbymessen i november til en pris af  
485 kr. hvilket er ganske rimeligt.

Dan Seifert
Sd.Kfz. 2 Kettenkraftrad 
”Hvad er der i boksen?”
Tamiya MM-377. 1/35.
Et tilsvarende sæt blev sendt på markedet 
af  Tamiya i 1973 i samme kon! guration, 
en Kettenkrad, en anhænger, en kører og 
to gående infanterister; men så hører al 
sammenligning også op.

Dette sæt er fuldstændigt nyt, der er 
ikke noget ”genbrug” fra den gamle model. 
Sættet består af  4 rammer som dækker 
selve modellen og anhængeren samt en 
ramme med de tre medfølgende ! gurer 
plus en lille pose med de to gitre til motoren 

i æts samt et lille ark med decals. Alle delene 
er ! nt støbt og uden " ash. 

Modellen af  Kettenkraden er op-
bygningsmæssigt meget traditionel. Man 
bygger ”kroppen” op i de første steps og 
overgår til en meget detaljeret lille Opel 4 
cyl. benzinmotor, som det er muligt at se 
da dækslet over motoren kan åbnes. Der 
er to små gitre i æts med. Detaljerigdom-
men er meget høj og for første gang så 
følger lyddæmperpotten med, noget som 
alle andre producenter af  Kettenkrad har 
glemt. Hjulene og bælterne følger dernæst. 
Hjulene er lidt specielle, idet man har byg-
get dem i række og adskilt hvert hjul med 
nogle ringe. Meget smart gjort.

Bælterne er leddelte og enkeltled som 
sammensat giver bælterne til modellen, 
man kunne også investere i 3D printede 
bevægelige bælter fra Heavy Hobby, de er 
super nice og meget små, men fuldt bevæ-
gelige. Man må afgøre om man bygger den 
ud af  æsken med de bælter som Tamiya har 
lavet eller man vælger 3D versionen, der 
skal lidt arbejde til hvis du vil have hjulene 
til at bevæge sig, men det er muligt.

Til slut så kan man bygge motor-
cykelstyret på modellen samt en mængde 
detaljer og så er Kettenkraden færdig. Det 
næste man kan bygge, er den lille anhænger 
som medfølger. Den er simpel, men sam-
menlignet med den oprindelige fra deres 
første udgivelse væsentligt bedre detaljeret.

Der medfølger tre ! gurer til modellen: 
En meget ! n kører af  køretøjet som er 
meget ”ren” idet han består af  torso og tre 
arme og to hoveder, så han enten kører og 
ser ligeud eller holder og hviler. Her kan 
hovedet så drejes.

De to infanterister er begge i 1943 uni-
former, en i støvler og en i korte støvler og 
omslag mellem støvler og uniformsbukser. 
De optræder samlet som et tungt maskin-
geværhold med ekstra ammunition og 
personligt udstyr. Man kan vælge mellem 
felthue eller stålhjelm. Alle tre er i det nye 
”look” hvor der er kræset for detaljerne og 
alle tre er meget ! nt støbt.

Sammenlagt så er det endnu en super-
lækker Tamiya ”Shake and bake” udgivelse, 
som ud af  æsken producerer en vellignende 
model, der anbefales som tilbehør i et 
diorama.

Dan Seifert                                                                                                                                          
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IPMS KALENDEREN 2023-2024
24. september ...........................Befæstningens dag ........................................Vestvolden (www.befaestningsdagen.dk)
11. oktober ................................ IPMS-møde m. foredrag (Div. museer) .....ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
14.-15. oktober .........................Scale Model Challenge konkurrence .........Veldhoven, Holland (scalemodelchallenge.com)
28.-29. oktober .........................C4 Open konkurrence .................................Malmø, Sverige (c4-open.se)
08. november ............................ IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
11.-12. november .....................Scale Model World konkurrence ................Telford, England (ipmsuk.org/ipms-scale-modelworld)
04.-05. november .....................Hobbymesse ..................................................Rødovre (hobbymesse.dk)
25. november ............................Euro Scale Modelling konkurrence ...........Houten, Holland (euroscalemodelling.nl)
13. december ............................ IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
2024
10. januar ................................... IPMS-Generalforsamling ............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
14. februar ................................. IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
13. marts .................................... IPMS-møde m. foredrag..............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
16.-17. marts .............................Skala 2024 konkurrence ...............................Gardermoen, Oslo, Norge (ipmsnorge.org)
10. april ...................................... IPMS-møde m. foredrag..............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup

Alle møder i København, afholdes hos ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup. 19.00 - 22.00.
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Redaktùrens leder
Min sidste leder handlede om den museumstur, som formand Dan og jeg var afsted på i sidste halvdel af  maj. Den leder fokuserede 
på spændingen inden vi tog afsted. Nu har vi været afsted og jeg må sige, at forventningerne til fulde blev opfyldt. Vi havde 14 dage 
med ! nt vejr næsten alle dage. Men selvfølgelig var den ene dag med gråvejr og en kold vind en dag, hvor museet var med mange 
udendørs " y. Sådan kan det gå og det satte nok tempoet for gennemgangen af  museet noget op.

Men turen var en kæmpe oplevelse, vi ! k virkeligt opfyldt behovet for at nørde igennem med museer og du kan allerede i dette 
nummer læse den første del af  artiklen om vores tur. Lidt afhængigt af  mængden af  materiale fra dig til bladet er der til et eller to 
numre endnu. Foredraget til oktober bliver også om vores tur, så der er der " ere billeder at se - og måske blive inspireret til at kigge 
forbi et eller " ere af  museerne når du næste gang tager rundt i Europa på ferie.

Efteråret er traditionelt også der hvor der er masser af  konkurrencer og udstillinger rundt om i Europa. Skulle din vej falde forbi en 
af  disse begivenheder, så er vi meget interesserede i at modtage en omtale eller artikel her til bladet. Det handler jo i sidste ende om 
modelbygning og her har konkurrencerne deres store berettigelse, da man kan blive meget inspireret til selv at komme igang med 
modelbyggeriet.

Lars Seifert-Thorsen

Forsiden: Denne italienske Autoblinda AB 
41 kan man se på det spændende MM Park 
museum nær franske Strasbourg.
Foto: Lars Seifert-Thorsen
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Navn Feb Maj Sep Nov Total Placering 2022

Peter Nellemann 10 10 20 1

Sonnich Hansen 10 9 19 3

Kim Hansen 8 9 17 12

Thomas Mørk Glintborg 7 10 17 7

Lars Rabech 9 7 16 16

Thomas Lundgren 5 10 15 18

Jens Christensen 9 5 14 11

Torben Klein 7 7 14 5

Per Nielsen 6 8 14 10

Casper Dahm 6 6 12 20

Jes Touvdal 4 7 11 7

Allan "F1" Nielsen 10 - 10 14

Henrik Riis 9 - 9 9

Roy Nielsen 8 - 8 8

Flemming Hansen 8 - 8 4

Kenneth Ker! - 8 8 15

Troels Nielsen - 8 8 19

Kvart!rs-

konkurrencen 

2023
Den 10. maj blev den anden kvartårskon-
kurrence afholdt for 2023. Der var frem-
mødt 25 medlemmer og af  disse deltog 
13 i konkurrencen. Stedet var sædvanligvis 
hos ZZ-Games i Tåstrup, i det sædvanlige 
lokale.

Aftenens vindere blev:
Klasse A: Militær og " gurer
Thomas Mørk Glintborg, ”Orev”, skala 
1:35, fra AFV Club. 
Kim Hansen, ”Sherman M4A1”, skala 
1:35, fra Tasca.
Per Nielsen, ”S-51 SPG”, skala 1:35, fra 
Trumpeter.

Klasse B: Fly, biler og andet
Thomas Lundgren, ”Lockheed Martin 
F-16F Desert Falcon”, skala 1:48 fra 
Hasegawa.
Sonnich Hansen, ”Stratocaster”, skala 1:4 
selvbygget.
Kenneth Kerff, ”1829 Stephenson*s 
Rocket”, skala 1:26 fra Minicraft.

Klasse C: Dioramaer
Peter Nellemann, ”Hvem skal have gul-
det?”, skala 1:35, scratchbygget med 
diverse kits.
Thomas Mørk Glintborg, “Et øjebliks-
billede: 0,5 sekunder efter at pausen var 
forbi”, skala 1:35, fra Tamiya m.m.
Troels Nielsen, ”Sicilien 1943”, skala 1:35, 
fra Vulcan.

Klasse A
Thomas Mørk Glintborg vandt førsteplad-
sen i klasse A med hans Orev jeep, brugt 
af  de israelske specialstyrker.

Thomas fortalte, at han startede på 
modellen på den senest afholdte modelbyg-
gedag, og han blev inspireret så meget, at 
han ikke kunne stoppe.

Modellen er bygget ud af  æsken, og 
malet meget " ot op, særligt raketrørene er 
meget ! nt detaljerede.

På andenpladsen kom Kim Hansen 
med en Sherman M4A1, bygget fra model-
! rmaet Tasca, som Kim varmt anbefalede. 
Tredjepladsen vinder Per Jensen med en 
meget " ot gengivet russisk selvkørende 
kanon S-51.

Af  andre modeller i Klasse A, havde 
Lars Rabech medbragt nogle fine 3D 
printede ! gurer fra Anime serier som f.eks. 
Pokemon.

Klasse B
Thomas Lundgren vandt førstepladsen 
i klasse B, med en F-16F Desert Falcon. 
Sættet havde han købt hos Stoppel nogle 
år forinden, og det lå skuffen i ca. 12 år.

Da Thomas havde arbejdet nogle år i 
Dubai, og set deres " yvevåben, som brugte 
den samme " ymodel, inspirerede det ham 
til at bygge det.

Sættet er et $ud af  æsken$ byg, men 
med nogle resin sæt til at forbedre detal-
jerne.

På andenpladsen kom Sonnich Han-
sen med en meget " ot Stratocaster guitar 
bygget med messing og balsatræ. Sonnich 
havde selv skåret messing og balsa til.

Kenneth Kerff  ramte tredjepladsen 
med et lokomotiv, en ellers sjælden under 
kategori i vores ¼-års konkurrencer.

Af  andre modeller i klasse B, kan her 
nævnes Casper Dahm, som igen havde 
nogle " otte civile " y med, heriblandt SAS 
MD-80. Yderligere havde Jes Touvdal 
medbragt en mindre " yeskadrille, særligt 
" ere Focke-Wulf  190 i forskellige udgaver.

Klasse C
Peter Nellemann indtog førstepladsen i 
klasse C, med hans spændende Sci-Fi dio-
rama. Dette diorama bestod af  et scratch-
bygget rumskib, hvor en del af  kroppen 
bestod af  plasticdelen til et påskeæg#

Dette sammen med andre rester af  
modeldele kunne Peter forvandle til et godt 
brugt rumskib, som forfatteren her syntes 
mindede om det som de bruger i tv-serien 
Thunderbirds.

Peter havde desuden brugt ! gurer i 
1:35 som mandskab samt en flyveøgle 
som et kæledyr? Ja, man ved ikke hvad der 
dukker op i rummet.

Thomas Mørk Glintborg vandt anden-
pladsen med hans Vietnam-diorama ”Et 
øjebliks billede...”, som viser besætningen 
i en M113, midt i en meget " ot gengivet 
jungle.

Troels Hansen tog tredjepladsen med 
en ! n vignette, hvor et britisk artilleri sky-
der rundt om hjørnet på en bygning.

Af  andre dioramaer i klasse C, kan 
Torben Klein nævnes med en ny samling 
af  hans kendte kasser. Her kan nævnes et 
! nt diorama med Valdemar Atterdag.
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Kvart!rskonkurrencen i maj

Fotos:
Flemming Hansen

Øverst Thomas Lundgrens F-16F, der vandt i klasse B
I midten t.v. Kenneth Ker• s udgave af

Stephenson's Rocket, der blev nr. 3 i klasse B
I midten t.h. Thomas Mørk Glintborgs Orev jeep,

der vandt i klasse A
Nederst Peter Nellemanns rumskib, der vandt i klasse C
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To tosser p! tur -

en museal odyss"

På turen • k vi også set nogle interessante motorcykler.

Den øverste er en Volugrafo Aéromoto 125, der er en italiensk motorcykel til faldskærmstropper. Den er udstillet på MM Park.

Nederst er det en Indian Ace 1927, der er en af de allerførste 4-cylindrede Indian motorcykler.
Der er udstillet på Technik Museum Sinsheim.

Fotos/Photos:
Lars Seifert-Thorsen


